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Äz öngyilkos és az újságíró
Még mindig nem tudunk magunkhoz 

térni a csodálkozástól, amellyel azt a ren­
delettervezetet fogadtuk, amely szerint 
tizenöt napi elzárásra ítélik az újságírót, 
aki egy öngyilkosság hírét le meri kö­
zölni. Komoly büntetés ez és a szigorú 
rendelettervezet még az öngyilkosságok­
ról informálókat is meg akarja büntetni.

Megint a sajtó a bűnbak és megint a 
sajtón akarják elverni a port. Vagy talán 
egészen őszintén hiszik, hogy az öngyil­
kossági járványt meg fogják akadályoz­
ni azzal, hogyha a hallgatás mélységes 
csendjét borítják arra az egyre növekedő 
tendenciát mutató öngyilkossági járvány­
ra, amely már egész Európa érdeklődé­
sét felkeltette. Hacsak ennyit tudtak ki­
okoskodni a Budapesten ankétező^ hiva­
talos személyek az öngyilkossági járvány 
megakadályozására, ez valóban nem túl­
ságosan sok. Ismerjük a rendelettervezet 
többi részét is, igy például azt, hogy a 
rendőrség statisztikai hivatalt kénytelen 
berendezni az egyes öngyilkosságok 
ténykörülményeinek a megállapítására, 
ez azonban szerintünk csa < a bürokráciát 
és aktaszaporulatot jelenti. Az egyetlen 
valamirevaló és elfogadható koncepció az 
úgynevezett szeretetházak felállítása, 
ehez azonban pénz kell és időbe kerül és 
ki tudja, mikor fog megvalósulni. Mind­
ezeken felül azonban a rendelettervezet­
nek egyetlen lényeges pontja a sajtó el- 
ncmitás törekvése.

Hát ez kardinális tévedés. A tisztessé­
ges sajtó az öngyilkosságokat soha^ sem 
szenzációhajhászásból irta meg és ha 
azokról beszámolt becsületes kötelességé­
hez képest, amely a sajtónak egyetlen 
alapját képezi, mindenkor ellátta ezeket 
a híradásokat olyan kommentárokkal, 
amelyek mindenre alkalmasak voltak, 
csak arra nem, hogy a megirt öngyilkos- 
sági eset csábitó például szolgáljon.

De nem tudunk elképzelni olyan kifer- 
dült agyú embert, aki a mások példájára 
önként eldobja magától az életet ellen­
állhatatlan utánzási vágytól űzve. Ilyen 
nincs. Aki ilyet kitalál, az maga is fik­
ciók után szalad és nem ismeri a való 
életet.

Mert a való élet egészen más okokat 
tár föl. Primitiv igazság az, hogy az ón- 
gyilkosság legtöbb esetben azért törté­
nik, mert az embereket hajszolja a nyo­
mor, mert nem bírják a nélkülözéseket, 
mert az ország gazdasági megrázkódta- 
tása egzisztenciák alatt húzta ki a talajt, 
mert üzleti vállalkozások mentek tönkre 
a józan ész minden számításának ellené­
re, mert a trianoni béke otthonuktól és 
érvényesülési lehetőségüktől fosztott 
meg egész sereg embert. Az a fajtájú 
ember, aki nyomorban születik és akit a 
keserves fátum egész életén á t kisért, a 
nélkülözéshez, a nyomorúsághoz hozzá­
törődik és ez ellen valósággal immunizá- 
lódTk: az ilyen ember válik a legkevésbbé 
hajlamossá az öngyilkosságra. De az, aki 
tehetségéhez mérten nem tud érvénye­
sülni, vagy az élet hulláma egyszer a 
magasba dobott és aztán hirtelen el- 
sülyedt, az nem tud könnyen belenyugod­
ni az élet mostani menetébe.

Itt kell keresni az okokat és a hivata­
los statisztikák erre vonatkozóan máris 
megdönthetetlen bizonyítékokkal szol­
gálnak. És itt kell keresni a megoldási 
módokat is. Először munkát kell adni az 
embereknek, másodszor rá kell szoktatni 
őket a konszolidált, folyamatos, egyenle­
tes ütemii életre és akkor az öngyilkos- 
sági járvány problémája önmagától meg­
oldódik. Aki a sajtót akarja elnémítani, 
az struccmódjára a homokba dugja a fe­
jét, de semmiesetre sem állítja meg a 
perzselő és pusztító számum száguldását.

Vájjon akadt akár csak egyetlen ön­
gyilkos is, aki az újságcikkek olvasásá-

Nagyméretű sikkasztás ügyeben folyik 
a nyomozás az Angol Magyar Bank deb­

receni fiókjánál
A folyamatban levő vizsgálat eddig már 80.000 Pe.njJ° 
állapított meg A tikkasztó Czutrin Andor .gazgato Csehszlo-

vákiába szökött egy szép novel

tói kapott kedvet végzetes tettéhez?

Debrecenben napok óta beszélték, 
hogy az Angol-Magyar Bank debreceni 
fiókjánál a gabonaosztály vezetője: 
Czutrin Andor nagyobb sikkasztásokat 
követett cl és megszökött a városból. A 
bank Czutrin Andor eltűnése után nem 
tett azonnal feljelentést a rendőrségen, 
hanem előbb szigorú házi vizsgálatot és 
rovancsolást tartott. Az ügy csak most 
jutott abba a stádiumba, miután dr. 
Preineszberger Jenő vizsgálóbíró a be­
adott feljelentés alapján kiadta az elfo­
gató parancsot, hogy nyilvánosságra ke­
rüljön a nagyszabású bünügy.

Czutrin Andor néhány hónapja került 
az Angol-Magyar Bank debreceni ga­
bona osztályának az élére és olyan mun­
kát produkált rövid idő alatt, hogy fe­
lettesének bizalmát és dicséretét kiér­
demelte. Debrecenben megbízható em­
bernek és ügyes üzletembernek ismer­
ték Czutrint, akiről az Angol-Magyar 
Bank vezetői a legjobb információkat 
adták.

A gabonaosztályi egyedül vezette 
Czutrin Andor és nagy bevásárláso­
kat eszközölt a központ rendelkezé­

sei alapján.
A pontosan teljesített üzletek után telj­
hatalommal ruházták fel Czutrin Andort, 
aki időnként felutazott a fővarosba refe­
rálni a debreceni gabonaosztály működé­
séről. . , .

Hosszú ideig nem volt semmi baj es 
nem jöttek rá semmiféle visszaélésre es 
Czutrin Andor maradt továbbra is az il­
letékesek bizalmának letéteményese. 
Három héttel ezelőtt azonban

a debreceni rendőrségen nyomozást 
indítottak egy tengeri szállítás ügyé­
ben és kihallgatták Czutrin Andort, 

aki azonban tisztázta magat
és a két vagon tengeri ügye, amellyel 
kapcsolatban visszaélésekről beszeltek, 
elintézést nyert és megállapitast nyert, 
hogy bűncselekmény nincs, csupán jó­
indulatú tévedésről van szó a két vagon 
tengeri leszállításánál.

A befejezett nyomozás után barom 
héttel érkezett be egy újabb feljelentés, 
mely igen nagy izgalmat váltott ki a 
rendőrségen.

Az Angol-Magyar Bank debreceni 
fiókjánál olyan nagy avanyu sikkasz­
tásra jöttek rá, mely méreteiben ha­
sonlónak Ígérkezik a nemreg szin­
tén Debrecenben történt Fülóp-rele 

sikkasztáshoz.
Az ügyben dr. Roncsik Tibor rendörfo- 
galmazó vezette be a nyomozást. Keres­
ték Czutrin Andort, hogy számon kérjék 
tőle azokat az összegeket, melyeknek el­
tűnése miatt megtették a feljelentést.

Czutrin Andort azonban nem talál­
ták meg Debrecenben,

elutazott a városból és azoknak a vallo­
mása szerint, akiket kihallgattak: Buda­
pestre ment fel, hogy az igazgatóságnak 
jelentést tegyen a debreceni gabonaosz­
tálynál történtekről. Várták vissza a 
gabonaosztály vezetőjét és mikor nem 
jött, érdeklődtek és akkor derült ki, hogy 

Czutrin Andor nem jelentkezett az 
igazgatóságnál

és már nem is tartózkodik a fővárosban.
Rövid nyomozás után megállapítást 

nyert, hogy

Czutrin Andor szabályszerű útlevél 
lel kiutazott külföldre és nagyobb 

összegű pénzt vitt ki magával.
Megállapítást nyert, hogy Czutrin Andor 
Budapesten a Royal-szallodaban szállt 
meg cs ott csak egy délelőtt tartózko­
dott, nagyobb bevásárlásokat eszközölt s 

idegen valutára váltotta be pénzét.
A szállodából délután eltávozott és este 
elutazott.

Czutrin készült 
a szökésre

Czutrin Andor mint kiderült, készült 
a szökésre, mert a debreceni rendőrsé­
gen izgatottan sürgette napokkal 'az­
előtt az útlevél ügyének gyors elinté­
zését. Az útlevelet kezéhez is kapta és 
annak {elhasználásával menekült ki az 
országból.

Czutrin Andor már elhagyta az or­
szág területét, mikor ellene Kiadtak 
az "iiagató parancsot. A debreceni 
rendőrség <V táviratot koiuoh m 
külsőidre a rendőrségekhez, de ez- 
kieig még nem került kézre a deb­
receni gabona kirendeltség sikkasztó 

igazgatója.
A külföldre szóló táviratok költségét az 
Angol-Magyar Ibink fedezte és a l iv- 
iratok első részének szétküldése - )•) 
pengőbe került.

Azt a tényt, hogy készült Czutrin a 
szökésre igazolja az is. hogy

mikor Debrecenből elindult azzal, 
hegy Budapestre utazik s az igaz­
gatóságnak jelentést tesz: kicsor­
dult szeméből a könny és sírtak 
azok is, akik leien voltak a bucsu- 

zásnál.
A debreceni rendőrség nyomozását 

megelőzően lefolytatott vizsgálat, me­
ly^ a gabonaosztálynál tartottak meg. 
megdöbbentő adatokat szolgáltatott 
ahez, hogy milyen nagyszabású a sik­
kasztás. A gabonaosztályról hamis le­
telek voltak bevezetve és olyan köve­
teléssel támadták meg a gabonakeres­
kedőkéi, melyek hamisak voltak. Az 
egyik nagy debreceni gabonakereske­
dőtől például 71100 pengőt követeltek, 
teljesen jogtalanul, mivel a gabonake­
reskedőnek nem tartozása, hanem Kö­
vetelése volt az Angol-Magyar hank 
gabona osztályával szemben.

A vizsgálat során megállapítottuk.
hogy

Czutrin Andor hónapok óta téves 
adatokkal vezette léire a bank 
igazgatóságát és a könyvelést is 
meghamisította hamis tételek be­

vezetésével.

«X visszaéléseket legnagyobbrészt ; 
áruknak a közraktárba való beutal.v, 
„ál követte cl, öt vagonos tételeket s.. 
mólt el, beutalva a szállító 
1V1 melyek még nem is érkeztek i 
a raktárba. Megcsinálta állítólag a; 
hnirv a szállítmány küldök nevet t 
cserélte is igx egyik eV ikka ;ztott sz 
ütménvi leplezte a másikkal.

az Angol-Magyar Bank debreo 
fiókjánál a fővárosi központból leufk 
zen' megbízottak szigorít rovancsola 
tartottak és az eddigi vizsgalat szén 
feltétlenül megállapítható 80.000 pem 
hiány-.

X rovanesol > azoiiDan még mi.es 
befelezve és a kár jóval nagyobb 
fesz,“ mint a nyomozás első stádiu­

mába gondolták.
A budapesti rendőrség megállapít tsa 

szerint
Czutrin Andor a Rovar szabó por- 

adott in not) n-'imot az­
zal hogy azt lehetőleg dothm a 

dollárra váltsa be,
..... . V, :san Becsbe kell utaznia sür­
gős üzleti ügyben. Mikor a pénzt meg­
kapta

feltűnően csinos és szép natal no­
vel autóba ült és elrobogott a 
szállóból, maga után vitetve no- 

röndjeit.
nyomozás eddigi adatai szeiiut L >- 

im nem Becs felé szökött, mim moudt.,. 
hanem cvh megszállt tcdU.e re men 
kiüt. A széleskörű nyomozást tekmt, c 
valószínűen rövidesen .^^uiü 

ik kasztó, aki egyesek allitasa szu a 
csak azért sikkasztott, hogy a uls>- 
kulálás okozta kart fedezze, abban a 
reménybén, hogy kedvező tőzsdeivi­
szonyok kialakulásaim! a vesztesem 
inaid megtérítse és biztosítsa magam- 
továbbra is azt a tekintélyes poziu' >• 
melyet kivívott magának.

\ szigorú vizsgálat most arra ter­
jeszkedik ki. hogy kiket terhei a 
fofolösség azért, hogy Ilyen hosz- 
szu ideig leplezhette Czutrin a sik­

kasztást.

Kutatás folyik abban az. irányban C. 
hogy kik a bűntársak a hatalmas ala­
nyit sikkasztásnál.

A nagy sikkasztási ügy még oson 
ezután bontakozik ki teljesen egyik 
óddekcssége, hogy olyan ember követ­
te cl. aki nagyon szolidan eit es um 
ismerősei szerint sokkal szerem,yon 
módon él:, mint amilyet fiatal korám t 

, és állásánál fogva vihetett volna.
♦♦♦•❖
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Elrepültek Greenly Islandról 
a „Bremen“ utasai

Newyork, április 2f>. Ma reggel x 
ratlannl. a ió időben bírva elindult 
Köblökért az a t'ord-rcpütögép. amelyet 
a legnagyobb gyorsasaggal készítették
elő az útra. .............

Költi és Hűnefeld csak az. itt közölt 
párszavas jelentésben tudatták, hogy

elhagyják Hrceulv Island szigetét, altul 
hosszú napokon át hiába küzdöttek gé­
piik kijavításával. Ebből következik, 
hogy betartják az előre meghatározott 
programot, amelynek lényege az. hogy 
Fitzmauricet is felvéve, ezzel a lurd- 
repiilögéppel mennek el Noxx yorkba.
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Május 20-án lesz ezidén 
Debrecenben a hősök 

napja
\ xfirősi tanács c>iilörtöki i:ISc>i inttvke- 

i'v'.ekvt tvtt a hősi")a emlékének muiiűii:’. plóu 
tckimetcbvii. amit a iörvény máias utol> '> va­
sárnapjára rendel cl. X/ idén mákis 20-án Ívsz 
a hős. k emlékünnepe, mórt i-ii -k. .t május 
i'tulsó vasárnapiára esik. ,\ bciiigymiiiisztet 
run.’vletiicc. hívta vl a lör\ Hiyhat isacok 
ügyeimét un a. Iiokv most. a tizedik évfordu­
lón mennél nagvobb ló.ncgek. különösen a/ if­
júság bevonásával imnenvijék a h ’ >«-k v. 
két. \ v árosi tűrnie > dr. C^iró, f"‘erv::c ta­
nácsnokot hízta meg az iinnepű.v rendezésé­
vel. .Megkeresik az vyv házak vezet s 
hogy az összes templomokban tavimnak ::al­
ius 20-án Uélelőit a hősük emlékére is*v nüsz- 
teletet, a Hősök temetőiében a hon\ é isvgsíel 
(gyűlt és a X'árosi Halve ', lei kü/remülvüdv é - 
vei emlékiimiepélyt rendeznek é> i-dudák 
vezetőségét is megkeresik az isk -ink on fi­
sára az v nléknnev!'hyl v. X \ árosi tanávs i ét 
koszorút helyez el a Hős ők tvtnctö'-éhvi lev "• 
köoroszlánra. a másikat a/ '?rosz fog« lytemc- 
tőbui.

A kollégiumi diákszövetség felhívása 
Debrecen város közönségéhez

Minden nappal impozá.u.sab! 
ki a kollégiumi Jinkszö, vt-.é< 
napra százával érkeznek be a r
igazgatősácá.'ioz a kib. csáí-ut a-

"
hog.v az alakuló gyűlésre jelen

Bon

Hígimr á/iam 
Hinni ivek. 
i a munkája.
! kezeitek el­

szállásolásával már nines iUvie fog; ilko/ui s 
f 'éi t egy ktüön elszáll Holö lu;-oüság kiküldés', 
vált szuksegc.ssé. a;: elszállásol j bizottság 
n lap utján kéri Debrecen megértő közönsé• 
gél. hogy azok. akik a szöv etség ügyét szív ;i- 
kon viselik s egy éjszakára nélkülözhető lak­
résszel bírnak, s hajlandók azt május 5-röl 
ö-ra. virradó éjszakára Debrecenbe, a szövvt- 
si.'g alakuló gyűlésére svcglő kedves vendé­
gek részere, akik tulajdonképen nem is ven­
dégek. csak idegenbe szakadt fiai az alma ma­
ternek. átengedni, legyenek szívesek ezt a re­
formátus főgimnázium igazgatóságánál (tele­
fon 12-ásd), vagy az elszállásoló bizottság el­
nökénél. dr. ,Y</gy János iigvédnél (telefon 15 
-18 Varír*., u. 11 
Az újonnan jelentkezettek közi 

vadunk néhány nevet. íizek: dr. 
al'eg\ z(j Hajiluböszötménv. 1 ij 
Püspökladány, Csomós JúZSv.f 
David Mihály jiy. tailin'» Debrecen. Him 
dor földbirtokos Dévaványa. Qyőkös

I. isin-t kira- 
Abary Antal 
Lajos tani tó

iőjegyző Bia, 
Sém­
imre

ÍKM/gatóianitó Tiszaoura, ar. nadaJ> Imre vá- 
rosi tanácsnok Hakluüátiás. Kiss Aladár ieicj - 

Bctl6- vitéz l.vl-O.M Vrpád lelkész Herei; 
böszörmény. László Imre földbirtokos Ujfc- 
v rt Nagy Béla gépészméj nők Budai est, dr.
• oppcr Tódor ügyvéd Budaiest. Sáfrány Kú- 
ro!>’ toklmivcs Mcz3.su . i Szabó ! ,jös la 
nitó Hajdúböszörmény. SzHös Lászl ioghall- 
Satu Debrecen. Szabó Gusztáv tana', Mátá- 
'Zalka, lukacs Lajos ref. esperes és Tukacs 
l.aszló scgédlölkúsz Nyírmeggyes, dr.
Barna múv. titkár Miskolc. Tat’os I 
laniló Nyirhátor. Taató láiios lelkész 
>zo. dr. Újhelyi Sándor múv. icliigyclö Pécs 
vitéz dr. Vrv Sándor orvos Debrecen, dr. V,r.s 
hick min. titkár Budapest, Vckerdy Pál ny 
kmiai bíró Debrecen. Weis/ Sándn, Zsáka 
Valády Mihály lelkész Zsurka, F. Vargha I 
los esperes Nagyrábé. ZiWor Béla kercske'ő 
Berettyóújfalu.

crhes

Meg

A belügyminisztérium hadisir osztálya 
bemutatja a magyar hősök temetőit 
Propaganda előadás az Uránia mozgóban

X helii.: vminisztvriiim hadisirosztályának v c- 
zenije kisérvtévcl csütörtökön Debrecenné ér­
kezett s itt a Xigszinház mozgóban propa­
ganda céliiiból vetített képes előadást tartott 
a magyar liadisirokról, a hősök temetőiről. 

I i'.bb diapozitív lemezt hozott le és ezeken be­
mutatta. hogy milyenek Magyarországon a hő­
sök temetői, a hadisir,ok. Gyönyörű képekben 
i, 1 \ .mult meg az egyes magv ar varosok, sut 
kisközségek lakosainak kegvvlcte ellmuvt

h

•:vtii 
si te

vmlékv iránt. Péntekéi a temetői 
a gY'.i.'/.ban is szél-'ségei a sirok- 

k a 11 '■ / ’c’v a imdi^irosztáiv ál­
on t képeken.
képek kő/, -n nem szerepeli a deb- 

k R.-1 "c. mert e nagy és a szép
ükét megteremi "> kis kö/.st.-gekkvl

D'
hősi tvtiiciöve!. nme 
:e. Máshol a megérti 
hozlak arra. bog;.

hiszen mással 
zzal rój iák le. hogv 
vet a l.egyvlei. a 
ázzak Ó L P

nem rendel­
et bemutatni 
hálás utódok 
hőseik iránt 
ár úgy sem 

őrök földi 
I megemlékezés 
I tebrecenben is

temetőn, pedig Debrecenben is vati- 
akiknek hozzátartozóin elvérzett, 

érés csatákon s valahol messze ide­

genben nyugszik egy hősi temetőben. Milyen 
mvaiiv uglató. milyen kedves gondolái az. ha 
tudja valaki, hogv poriadé) kedvese fölött a 
kegyelet, a hála díszt teremtett s a halál ri­

fe I v égigsí iirkiil ti a
tetemeit takaró föld felett. Meg kellene Moz­
dulni a társadalomnak, hogy a debreceni hő­
sök temetőit is díszbe öltöztesse, széppé legye. 
1 ki mindenki csak kis áldozatot hoz is. pedig 
mindenki tartozik ezzel kivétel nélkül, akkor 
hatalmas anyagi evő) gyiil össze, hogv meg\U- 
lóitható legyen a kegyeleles hála parancsolta 
szép terv: a hősök szén temetőié. 1 s érdeke 

kötelessége a városnak is áldozatot hozni e 
céiru. Hiszen lm semmi másért, azért kell ezt 
megtennie a városnak, hogv emelje a varos 
szépségét s ne szégyenkezve, hanem büszkén 
mutathassa meg: itt nyugszanak a mi hőseink. 
X városnak s a társadalomnak is mindig módja 
vau az áldozatok meghozatalára, de a társa­
dalomnak különösen május 20-án, a hősok nap-

A had 
Paganda 
felhívja I 
duzásái a

si rósz tál v 
bemutatói 

figyelmet 
A betruiia

esni
iák

jriöki én lek i pro* 
épen az a célja, hogy 
ősök temetőjének gou- 
ugyaiiis pénteken este 

m gismétlik. Az előadás az Uránia mo/gnlum

Uj vasúti és vámszakértőket küldött ki 
a szentgotthárdi ügyben a hármas 

bizottság
(ieiif. április 20. A népszövetségi ta­

nács állal megalakított hármas bizott­
ság. amelynek feladata a szentgotthárdi 
ügy tanulmányozása, két vasúti és 
vámszakértőt küldött ki. akik a bizott­
ságnak a tanács részére elkészítendő 
jelentés összeállításában segítségére 
iesznek. A két delegátus Kalff, a hol­
landi államvasutak vezérigazgatója és 
Wertzinger, a bázeli Danzvs szállítmá­
nyozási cég felügyelő-bizottságának el­
nöke. A szakértők a legközelebbi na­
pokban összeülnek Bázelben linny 
rendelkezésére álljanak a hármas bi­
zottságnak.

A Szentgotthárdra kiküldött hely­

színi bizottság jelentéséi a Népszövet­
ség főtitkári hivatala a legnagyobb ti­
toktartással kezeli. Mindössze annyi 
szivárgott ki. hogy a jelentés minden 
tekintetben objektiv és többnyire csak 
számadatokat tartalmaz. Csupán lliam 
közlekedésügyi szakértő folytatott kü­
lön vizsgálatot a gépfvgyvcrszállit- 
inány utjának különböző részletei 
ügyében. A hármasbizottság május 
elején ül össze Belaarts van Blooklond 
holland külügyminiszter elnöklésével 
I kiíróban, hogy tudomásul vegye az -Ili­

két bizottság jelentését és elkészítse 
a népszövetségi tanács számára referá­
tumát.

‘•AT* e.«5g>... ,$$5,.,

Gyászrovat
Tii,llh K,ill"<<" <lr. egúszsÚKihívi íf,tanácsos 

U'ZU főorvos, (7 éves. rvformálus. Temetés, 
c lm J7-éu, I intckuu ilélufún -1 .y-akor ívsz 
Kossuth uccui l.'i!i|)loml,ó! n Kossuth uccui k‘. 
merobe.

V-"/c Krsit'bt'l U i. : íj ... vei „
M1C1VSC c hó 27-,-II lesz Bal;i,;izi,l.;ims:

özvegy Marniuk ! - . Szomíiitthv 
7fl 6vc , ref irt uüus. lemetése e h o-ei 
pénteken dclulím A órakor lesz a Nyíl uev 
IM számú gvászhíiz' ó! Kossuth lK.:i; „ ö 
tőbe.

l*ohrdr (Jsiar Síin lor ) 4 ü 
1 emetése e hó 27-én, péntekéi 
kor lesz a Perec-, uccu 14. -ji u gl íszh;i>:- 
bol n Kossuth uccui temetőbe.

/ ■ Szabi' /."'sz/6 27 éve-, rei.-i minis. | ,.„lv. 
lese c hó 27-Ó'm, réiitekeu ééluíiiu .! órakor lesz.
Hujdusámsönban.

Hossza Káltminu, /;,>< - Annuska 20 éves. 
:v: ,rmá| Ii. len etc c I 27-én, péntek, 
műn 4 órakor lesz a Homokkert, Oláh Kfirolv 
it Ml. szánni cp ás/házból a Várad uccui le- 
műtőbe.
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fi kereskedelemügyi miniszter kijelentette: 
megfontolás tárgyává teszi a kényszeregyezségi

problémát
A képviselőház tovább folytatta a költségve­

tés tárgyalását
helyzetben,Zsitvay Tibc. '-ők néhány perccel 

10 óra után nyitja meg a képviselőház 
mai ülését. Elnöki bejelentések után a 
kereskedelmi tárca költségvetésének a 
részletes tárgyalását folytatják és Früh- 
wirth Mátyás és Haller István válaszol­
ni akar Várnai Dánielnek a VOGE ellen 
intézett tegnapi, támadására.

Zsitvay elnök figyelmezteti őket arra, 
hogy csak a napirenden levő szakaszhoz 
szólalhat fel.

Haller István: Akkor kérünk ház- 
szabályreviziótj

Rothenstein Mór: Maguk csinálták a 
házszabályt!

Nagy zaj támad. Az elnök hosszasan 
rázza a csengőt, majd Haliért rendre- 
utasitja.

Szilágyi Lajos kifogásolja, hogy a 
MA VART igazgatóságában a kereske­
delmi minisztérium főtisztviselői helyet 
foglalnak és a vállalat indokolatlan kon- 
kurrenciát csinál a magániparnak.

Hermann Miksa kereskedelmi mi­
niszter részletesen nyilatkozik az ipar- 
felügyeleti rendszerről és helyesli, hogy 
a munkásközvetités ügyét elvették a ke­
reskedelmi minisztertől. A kereskedel­
mi minisztérium kisipari osztályát 
igyekszik kibővíteni.

Az ipar és kereskedelem leg­
java sorvad állapítja meg 

Bródy Ernő
Brócly Ernő a törvényelőkészítő ro­

vatnál szólal fel.
A kereskedelem és az ipar nehéz
helyzetéről beszél, amely még soha­

sem voit olyan súlyos 
mint ma.

Teljes pusztulást lát. Nem lehet kor­
mányzati elv, hogy hulljon a férgese. — 
Mert nem is a férgese hullik, hanem

az ipar és kereskedelem legjava sor­
vad, pusztul egyre jobban.

Nem konjunkturális bukásokat láttunk, 
a legkiválóbb iparágak, üzletek mennek 
tönkre. A kereskedelemnek és iparnak 
jogos kívánsága, hogyha valaki hosszabb 
időn át bérlője egy üzletnek,

máról holnapra ne lehessen ki­
stájgerolni

Haladéktalanul törvénnyel védjék meg a 
bolthelyiségeket az elbirhatatlan stájge- 
rolással szemben. A kényszeregyezségi 
rendelet egyenesen katasztrófát jelent. 
Az ötven százalékos minimális kvótát vá­
ratlanul hatvan százalékra emelték fel. 
Ha ehez az összeghez hozzátesszük a 
költségeket, hetven-hetvenöt százalékról 
beszélhetünk. Az érdekeltségek tiltakozó 
gyűlésen egyértelműen azt a határoza­
tot hozták, hogy

az 50 százalékot nem lehet felemelni.
Ez a rendelet meg fogja duplázni a cső­
döket.

Magyarország ipara s kereskedelme 
válságban van

és mégis itt állapítják meg a legmaga­
sabban a minimális kvótát. Nem lehet 
másként segíteni: a kereskedelmi minisz­
ter vonja vissza rendeletét

Kun Béla a mérnökkamarai rendelet 
tervezet ellen tiltakozik. A rendeletterve­
zetben a közvélemény nem lát egyebet,

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
2r) arcymísután következő bármely 

‘ számmal kezdődő szetvány és

1 pengő ,2ÍM
lefizetése ellenében egy hónapig haizntlhalja szel,áll)
a Debreceni Független Újság
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túlhajtott diplomakultuszt

a gyakorlati tudás, sőt szerzett jogokkal 
szemben.

Ivády Béla a kormánypárt, padokból 
általános feltűnés és nagy érdeklődés 
közben éles támadást intéz a Talbot-ügy- 
nek bánhidai megoldása ellen. Meg kell 
sajnálattal állapítani, hogy sehol sem lá­
tott még olyan kapkodást, tervszeriitlen- 
séget és tájékozatlanságot, mint ezen a 
téren. Aminek okát abban látja, hogy 
dilettánsok kezébe került a vezetés.

Szilágyi Lajos: Szüntessék meg hala­
déktalanul azt a törvénytelen eljárást, 
hogy az iparengedélyeket öt évre adják
ki. ......

Frühwirth Mátyás a kezmuvesiparos 
érdekképviseletről szóló törvényjavasla­
tot sürgeti.

Farhas Géza (kormánypárti) szokat­
lanul éles hangon támadja a kormány 
útügyi törvénytervezetét.

Nem lehet luxusautóutakat építeni, 
amig nincs minden falunak kifogás­

talan ovszágutja.
A szegény emberek adofilérein luxus­
autóutakat építenek.

Hermann Miksa kereskedelmi mi­
niszter a kényszeregyezségi kvótának 50 
százalékról 60 százalékra való feleme­
lése ügyében kijelenti, hogy

a kérdést újabb konszideráció tár- 
gyáva teszi.

A boltbérlelek és általában az üzletbe- 
lyiségek felmondása ügyében az a felfo­
gása, hogy

a bérlőket tényleg védelembe kell 
vermi és meg kell óvni az igazság­

talan zaklatásoktól.
Malasits Géza : A boltbérterhek az ál­

talános drágulást segítik el.
Madarász Eleméi és Gáspárdy Elemet 

után Haller István beszél: Elismeri azt, 
hogy följelentést tettek a VOGE veze­
tősége ellen. A vizsgálat megállapította,

h°gy , - , -a könyvelésnél rendetlensegek es 
visszásságok fordultak elő, bűncse­

lekmény azonban nem történt. 
Mcskó Zoltán a Baja—-Kecel—Kiskő­

rös vasútvonal megépítését sürgeti.
Hermann Miksa kereskedelmi mi­

niszter kijelenti, hogy ennek a vasútvo­
nalnak valóban meg vannak a gazdasági 
előfeltételei és éppen ezért rövidesen 
gondoskodni fog arról, hogy

Meskó Zoltán progvammbeszédeiböl 
ez az állandó tétel végre kikapcsol- 
tassék. (Derültség és helyeslés a 

kormánypárton.)
Kocsán Károly és Malasits Géza a 

kőfejtő munkások nehéz helyzetéről, a 
kőbányai balesetekről szólt.

Frühwirth Mátyás azt kifogásolja, 
hogy a gyárakba törvény ellenére 20.00 
gyermeket foglalkoztatnak.

Kahók Lajos az iparfelügyelők sza- 
mánab növelését kívánja.

Hermann Miksa kereskedelemügyi 
miniszter válasza és a napirend letar 
gyalása után az ülés negyedhétkor ve 
get ért.
<$» <» -s»m. «*• »T. v «P <■» ♦> @ *1* <*■ *•* *e

V városi tanács a tokaji kőbányá­
ban. A városi tanács csütörtöki iilesc'-i
dr. Vásárt- István polgármcstcrhclvít-
tus főjegyző bejelentette, hogv >*z 
Észak magyarországi Kőbánya és g-1'" 
nun R. T. meghívta a városi tat 
tokai! bányájának a megtekintése''v. 
meghív ás hétfőre szól. amikor a kér-'* 
kedvlmi minisztérium kiküldöttei g ■> 
hányában lesznek. A tanács a |IIJ:- 
hívásnak valószínűleg és a lelni'1'' 
szerint testületileg tesz elegei. ____

. I*

május hó 6-án

megnyílik!
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Agyonvertek egy öregasszonyt, 
inert rossz szellemnek nézték

s ,»!/,• ánrilis 26. Borzalmas eset úri i 1/ 
lomba’ii Szánk község lakosságát, lot 1; 

' napszámos boldogan élt feleségével v".v- 
li'sőbb, íöképpen az utolsó Időkben, na- 

lu ", /avaros:m viselkedett. Az volt a ne, /- 
,’i,eie. hogy üldözik es éjszakánként go:i.,sz 
szellemek keresik tol, akikkel mindig kar­
ul |u.|| x ívnia. Képzelődései annyira es,- t. 

roltok, hogy a ház lakóinak még a harapás-,- 
k üléseket is mutatta, amelyeket a -/.el­
leni ejtett rajta. Kedden este bárom barátját 
megkérte, hogy jöjjenek el hozzá és legyenek 
védelmére, mert a gonosz szellem megint fel 
,„h keresni. A társaság tagjai, akiket kidőli-

hen is felizgat lak Tör teli elbeszélései, idege1
várták az clü övetkező dolgokat, iákkor
rcnczi Zsófia öreg koldiisasszon.v bekopog
(ott az udvari ablakon, hogy vacsorát kér
'lurteli erre ü.dkiálitott:

. üt a sze 11 cm. Verjétek agyon. Ne vng
letek hárítani.

\ társaság erre kimhanl és icjszével :
málisail agyonverték a koldusasszonyt, maid 
megfogták és a kerítésen keresztül az uceára 
haiitották.

A különös ügyben megindult a vizsgálat.
*«.;•<»* *

Felhős, esős idő
A Meteorológiai Intézet jelenti: A 

Fekctctengerrc vonuló depresszió 
Európa délkeleti részéit még erősen 
érezteti hatását: hátsó oldalán az orosz 
országi maximumból hűvösebb levegő 
áramlik a Kárpátok fölé, borulást 
csőre hajló időt okozva. Ukrajnában 
a nagyobb nyomáskülönbségek folytán 
a szelek viharos jellegűek. Az atlanti 
depresszió nem jutott előbbre, de a 
ISiscayai-öböl felett másodlagos két 
ződménye látszik kifejlődni.

Hazánkban a változékony idő melleit 
kiseb besők volta kegyes helyeken a 
dumm talon. A hőmérséklet tegnap ál­
talában 20 fok Celsius fölé emelkedett.

Déli hőmérséklet Budapesten lő C 
fok.

Jóslat: Egyelőre még inkább felhős 
és esőre liailó idő némi hősiilyedéssel.

Beomlott egy pékmtihely padlása és a ro­
mok maguk alá temették a munká .okát

Debrecen zsidósága emlékművel áldoz 
157 hősi halottjának

Debrecen zsidó társadalmának orv régi 
óba ja iog a közeljövőben teljesedésbe menni.
,i debreceni illetőségű zsidó hősi halotak dí­
szes emléket kapnak. Az erre vonatkozó moz­
galom a Szcntegvlct kebeléből indult Ki. ahol 
név- néhai Szdntó Győző tett erre vonatkozóan 
indítványt. A feladat megoldását a hadvisel­
tekből alakult bizottságra hízták, amely dr.
(i esz ti József, az Auguszta szanatór.ium igaz­
gató-főorvosa elnöklete mellett nagy körülte­
kintéssel állította össze a zsidó hősi halottas 
névsorát, amely 157 debreceni illetőségű zsidó 
hősi halott nevét foglalja magában, köztük -10 
tisztet. Az emlékmű tervezését Popper bereue 
építészmérnök vállalta díjmentesen, a kivitt 
zés a Duiiamenti kőbányák és marványnni 
r. t. budapesti cég szakavatottságát dicséri, 
inig a felállítás munkáját Sebestyén l.a-os v;ű 
tész vállalta magára. Az emlék kél hatalma 
méretű porticusból áll. amelyek a Deák l e 
re ne uccai izr. templom falába beillesztve fog­
ják a magyar zsidó hősiességét, megörökíteni.
A leleplezés a helybeli katonai, egyházi és pol­
gári hatóságok részvételével május lio 13-án 
fog megtörténni. Az emlékmű bizottság min­
dent elkövet, hogy az ünnepély minél impó­
za nsabb lefolyású legyen. Az ünnepség pro­
gramját legközelebb részletesen fogjuk ismer­
tetni.

Szakosztályi ülések
A képesített kőművesmesterek szak­

osztálya ina pénteken este 6 órakor az 
ipartestilletben szakosztályi ülést tart, 
melyen több fontos ügy kerül napi­
rendre. Ez ülésre a szakosztály tagjait 
ezúton hívja meg a szakosztály elnök­
sége.

A nőiszabó szakosztály ina. pénteken 
este fél 7 órakor tartja szakosztályi 
illését az ipartcstiiletbcn. Miután az 
ülésen minden tagot közelről érintő 
ügyet tárgyalnak: a tagokat ezúton 
hívja meg és kéri pontos megjelenésű­
ket az elnökség.

Asztalosok figyelmébe. E hó 2S-att 
szombaton este 7 órakor szakosztályi 
ülést tartunk, melynek napirendjén a 
vezetőség választása és több fontos 
ügy fog tárgyaltatni. Van gór Antal 
szakosztályi elnök.

Beomlik a pékmühcly padlása
A műhelyben hárman dolgoztak Hil­

dák Péter 21 éves, Ondi Sándor 19 éves 
és Bállá Sándor péktanulók. Délelőtt 10 
órakor megreccsentek a padlástartó ge­
rendák és Bállá Sándor még tréfálkozva 
szólt a társaihoz:

Vigyázzatok azzal a kiflivel, mert 
még rátok szakad a tető és palacsin­

tát nyom a süteményből!
A munkások nevettek és nyugodtan 

dolgoztak tovább, semmi bajra nem gon­
doltak, mivel a recsegés nein ismétlődött. 
Tíz óra után öt perccel azonban

hirtelen óriási robajjal lezúdult a 
padlás és beomlott a műhelybe a 
deszkákkal együtt, az oda felhalmo­

zott sártömeg.
A munkások jajgatasa, a deszkák topo- 
gásának zaja felverte az egész környéket 
és percek alatt nagy tömeg rohanta meg 
a Bethlen ucca 12. számú házat. A liszt- 
porban úszó, beomlott pékmühelyból 
jajgatva botorkáltak ki a péktanulók. 

Nem lehetett őket felismerni, fehér 
pékruhájuk csupa sár és vér volt.

Az arcukon végig csurgóit a padlásról 
lezúdult tapasztó sár és felismerhetetlen- 
né tette őket. A pékmiihely ajtaján elő­
ször Budák Péter támolygott ki, utána 
Ondi Sándor, akinek a szájából vérhab 
tajtékzott és síró hangon kiáltotta:

Emberek 1 Segítség! Uram, megha­
lok, fáj a fejem!!!

A küszöbnél tovább nem tudott men­
ni, vértől, sártól mocskosán elterült 

eszméletlenül a földön.
A műhelyben tartózkodó harmadik fflun-

e

mert a _
azon a részen a lezúduló deszkákat és 
sárt. Kardos Sándor pékmester pedig u 
izerencsétlenség előtt néhány perccel 
hagyta el a műhelyt, ahol utasításokat 
adott ki a munkásoknak.

A pékmiihely tulajdonosa értesítette 
először a mentőket és a rendőrséget, akik 
percek alatt kivonultak. A mentők első 
segélyben részesítették a két sérültet, le­
mosták őket a vérmocskos sártól és ki­
szállították az egyetemi sebészeti klini­
kára.

Ondi Sándor koponyatörést és zuzó- 
dásokat szenvedett, eszméletét a kli 
nikára való beszállítása után négy 

órával nyerte vissza.
Állapotában a délutáni órákban javulás 
állott be, úgyhogy a rendőrség ki is tud­
ta hallgatni a klinikán. Hildák Péter a 
karján szenvedett könnyebben gyógyuló 
törést és az oldalán zuzódásokat. Hudá- 
kot a klinikáról el is bocsátották és la­
kásán ápolják tovább.

A hatósági vizsgálat 
A helyszíni szemlét dr. Kubinyi Béla 

rendörfogalmazó, a sérülési osztály ve­
zetője és Zeleznik Gyula városi mérnök 
tartották meg. Megállapították, hogy 

a szerencsétlenséget az idézte elő,
! hogy a padlás gerendáit nem bírták 

tartani a reájuk hordott sártömeg 
miatt a csapok

és az egész padlás lezúdult. A gerendák 
ehol sem törtek el, csupán a deszkák 

roppantak szét. Padlásjavitás előtt nem 
nézték meg elég gondosan, hogy a pad­
lás gerendái és azok csapjai megbirják-e 
a téglavastagságu sártapasz súlyát. Az 
oldalfalakon levő gerendatartó csapok 
nem bírták a feszítést és kiengedték a ge­
rendákat, amelyek különben nagyobb 
súly alatt sem törtek volna be.
A kőmives mester vallomása |
Nagy Károly kőművesmester, akit | 

megkérdeztek, azt adta elő, hogy a Sze­
gj,., I» ■« «P■«•*)> •■*£!>” ö

rencsétlenség a véletlen müve, ö fent járt 
a munkálatok megkezdése előtt a pádon, 
de nem vette cszre, hogy a gerendák 
nincsenek eléggé biztosan beépítve. A 
deszkák és a gerendák erősek voltak és 
nem volt semmi alap arra a következte­
tésre, hogy nem fogja a padlás megbirni 
a sártömeget. A gerendák olyan jók vol­
tak, hogy még most, az omlás után is 
töretlenül maradtak.

Egy munkás súlyosan, egy könnyebben megsebesüli
Csütörtökön délelőtt súlyos szeren- kás, Bállá Sándor, megmenekült, nem 

csétlenség történt a Bethlen ucca 12. történt semmi baja. A padlás leomlása 
számú házban, egy pékmühcly javítási pillanatában ugyanis ösztönszerüleg a 
munkálatainál. A pékmühcly padlásán a fal mellé ugrott és ez volt a szerencséje, 
sártapaszt csinálták a munkások és mun- mert a lapáttartó vasrudak felfogták 
ka közben a nagy súlytól meglazultak 
a gerendákat tartó csapok, a gerendák 
lezuhantak és elborította a sár és törme­
lék a pékmühelyben dolgozókat. A pad­
lás omlásnak két sérültje lett: az egyik 
Hullák Péter, a másik Ondi Sándor pék­
tanuló. Ondi Sándor sérülése súlyosabb 
és őt az egyetemi klinikán ápolják. Hu- 
dák Pétert kezelés után a lakására szál­
lították, mivel állapota nem súlyos.

A ház, ahol a szerencsétlenség történt,
Flamm László és testvére tulajdona, akik 
Gass Gyula nyugalmazott akadémiai ta­
nártól vásárolták meg az épületet és má­
jus elsejére az egész házat renováltam! 
akarják. Az udvarban hátul van Kardosa 
Sándor pékmiihelyc. Mivel a műhely 
épülete rászorult már a renoválásra, a 
pékmester szólt az uj háztulajdonosnak, 
hogy a főépület javításával együtt csi­
nálják meg a pékmühelyt is. A háztulaj­
donos utasítására Hagy Károly Boldog­
falva uccai kőművesmester hozzá is fo­
gott néhány munkással a pékmiihely te­
tőzetének és padlásának megjavításához.
A műhely oldalfalait és a padlást egy­
szerre vették munka alá és uj sárréteg­
gel akarták burkolni a padlás deszkáit.
Két munkás azzal volt elfoglalva, hogy 
a padlástapasztó sártömeget hordta fel 
és mázolta szét a padlás deszkázatán. —'
Mialatt a munkások fent dolgoztak a 
pádon, lent a pékmühelyben is folyt a 
munka és a pékek készítették a sütemé­
nyeket.

A pékmester a balesetről
Kardos Sándor pékmester a szeren­

csétlenségről a következőket mondta:
Úgy tíz óra után pár perccel az ud­

var elején tartózkodtam, amikor nagy re­
csegésre lettem figyelmes és hallottam, 
hogy az embereim rémesen kiabálnak se­
gítségért. Odarohantam a műhelyhez, 
amelynek ajtaján

akkor támolygott kifelé Hildák, utá­
na Ondi Sándor, később jött Bállá 

Sándor,
akinek semmi baja nem volt azon kívül, 
hogy a ruhája piszkos lett a sártól. Úgy 
Budák, mint Ondi nagyon derék munka­
erők voltak és nálam laktak. Ondi Nád­
udvarra való, Hudák Kisvárdára. Ondi 

I Sándor már Amerikát is megjárta és hat 
I évvel ezelőtt tért vissza magyar földre. 

Mind a két segéd most állt felszabadulás 
előtt, nagyon sajnálom őket és nagyon 
megdöbbentett a szerencsétlenség.

Tönkrement minden sütemény 
és tészta

A Bethlen ucca 12. szám alatt levő 
pékmühelyben csütörtök délelőttől kezd­
ve szünetelt a munka, hiába hordták az 
asszonyok a süteményeiket és kenyerei­
ket, a kemencék nem dolgoztak. Az egész 
műhely a pusztulás képét adja, csupa sár 
és törmelék minden, a sütemények, a 
részint már megsütött, részint nyers 
tészták sárral vannak borítva, tönkre 
ment a műhely egész sütemény készlete.

A szakértői szemle után elrendelték, 
hogy a megsérült épületrészt rövid időn 
belül építsék át, vagy renováltassák, úgy­
hogy az teljesen biztonságos legyen.

Pénteken délután temetik 
Tüdős Kálmán dr tiszti főorvost
A városi tanácsban a polgármesterhelyettes 

búcsúztatta el a főorvost
sabbrcndilektől cl a legalacsonyabb 
sorsuakig, akiknek a sorsa, egészsége 
érdekében annyit küzdött.

T ü d ő s Kálmán dr. tiszti főorvos 
hirtelen halálának a hire Debrecen 
egész társadalmában igen nagy me 
döbbenést és rendkívül nagy részvétet 
váltott ki. Most látszik meg csak igazán 
annak a tiszteletnek és szeretetnek a 
mélysége, amelyet Debrecen minden 
lakosa, társadalmi és osztálykülönbség 
nélkül érzett dr. Tüdős Kálmán iránt, 
hiszen amilyen puritán és szerény em­
ber volt az elhunyt, ez a tisztelet es 
szeretet életében vele szemben kifeje­
zésre sem juthatott a maga teljességé­
ben. Debrecen város nemcsak egyik 
kiváló főtisztviselőjét, hanem egyik leg­
tisztább egyéniségű közéleti férfiút is 
elvesztette dr. Tüdős Kálmán haláláv 
amit meggyászol mindenki, a legtnag

Jtfa van
a a londoni ®

Savoy Sand búcsú hangversenye
“ az JJrany Bika disz/erryéberj ®

Teddy Sinclair vezényel

jVéljány Jegy kapható még az jfrany B'ko halijában.

Xezdeie 8 órakor!Iw*s«£s.I

A városi tanács részvéte
A városi tanács csütörtöki ülésén, az 

ülés megnyitása után dr. Vásáry István 
polgármesterhelyettes főjegyző paren­
tal ta cl meghatott szavakkal dr. Tüdős 
Kálmánt, aki egy emberöltőt töltött cl 
Debrecen város szolgálatában.

- Szomorú tényről kell említést len­
nem, — mondotta dr. Vásáry István fő­
jegyző, — tegnap a délutáni órákban 
dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvos ur vá­
ratlanul meghalt. Halála kétségkívül 
nemcsak úgy érint bennünket, mint em­
bereket. hanem mint tiszttársakat is. 
Őbenne Debrecen városa nemcsak egy 
embert vesztett el, hanem egy olya i 
kiválóságot, aki

életéből több évtizedet szentelt 
odaadó, szorgalmas, becsületes ki­
tartással arra. hogy ennek a vá­
rosnak a közegészségügyét, amely 
sok kívánni valót hagyott fenn 
már csak természeténél fogva is, 
a lehetőleg legtökéletesebb hely­

zetbe juttassa.
Meg kell állapítanom most, amikor el­
költözött tőlünk, hogy az a tevékeny­
ség. amit ö a közegészségügy javítása 
érdekében kifejtett, igen nagy eredmé­
nyeket tudott felmutatni és ha ővele 
szemben egyszer-inásszor nézeteltéré­
sek merültek is fel azért, mert minden­
áron, fokozott mértékben törekedett a 
fejlődésre és gyors haladásra, meg kell 
állapítanunk, hogy
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csak az elismerés és a hála kife­
jezésig el méltathatjuk kiváló mun­

kásságát.
A tanács megillctődütten hallgatta a 

szép megemlékezést, amelyben vau 
egy olyan mondat, hogy nagyobb dicsé­
retet nem lehet ennél mondani dr. Tü­
dős Kálmánra: mindenáron akarta a 
fejlődést, tehát a legteljesebb komoly­
sággal vette a hivatását.

A városi tanács elhatározta, hogy az 
elhunyt tiszti főorvos kiváló érdemeit 
jegyzőkönyvben megörökíti, az egész 
tisztikar nevében részvétiratot intéz a 
családhoz és a koporsóra koszorút he­
lyez. A temetésen pedig testületileg 
vesz részt.

A részvét
A gyászbaboruit család iránt rendki- 

kiviil mély részvét nyilvánul meg; tö­
megesen fejezik ki részvétüket a kü­
lönböző testületek és egyesek. A v á­
rosi tanács részvétét csütörtökiül dél­
ben dr. Vásáry István polgármester­
helyettes főjegyző és dr. Csűrös Ferenc 
tanácsnok tolmácsolták az özvegynek: 
ezalatt a városi tanács illését felfüg­
gesztették.

A temetés
A temetés pénteken délután 4 órakor 

lesz a Batthyány uccu 12. szánni gyász- 
háztól a Kossuth uccai temetőbe. Deb­
recen város tisztikara nevében dr. 
Vargha Emil tiszti főorvos búcsúztatja 
a végtisztességtctelen dr. I iidös Kál­
mánt, akinek a temetésén előrelátható­
lag impozáns arányokban nyilvánul meg 
a részvét.

A család gyászjelentése
Haláláról a család a következő gyász- 
jelentést adta ki:

..Elesett a mi fejünk koronája!“
Mélységes fájdalomtól megtörve tu­

datjuk, hogy a legjobb férj. drága jó 
apa. após és nagyapa, vő, testvér, sógor 
és rokon

dr. Tiidös Kálmán
Debrecen sz. kir. város tisztiióorvosa, 
m. kir. egészségügyi főtanácsos, az or-
s:7íHríW ki i7 Píí^^ v 1 ‘STlj i/v i tan:*1 < vk.
tagja, életének 68-ik, boldog házasságá­
nak 41-ik évében, 1928. év április hó 
25-én délután fél 7 órakor, rövid szen­
vedés után hirtelen elhunyt.

A megboldogult földi maradványait 
április hó 27-ép, pénteken délután 4 
órakor a református egyház szertartása 
szerint a Kossuth uccai templomban 
tartandó ima után a Kossuth uccai te­
metőben helyezzük örök nyugalomra.

Debrecen, 1928 április hó 26-án.
Felesége: özv. Tüdős Kálmánná, 

Lengyel Ilona. Gyermekei: Ilona, özv. 
dr. Kovács Józsefné, Endre és Kata 
férjével, vitéz dr. Tóth Gyulával. Uno­
kái: Kovács Éva és György, Tóth Sára 
és Bandi. Anyósa: özv. Lengyel Zsig- 
moridné, ccsedi Csapó Erzsébet. Test­
vérei; Tüdős Béla és családja. Szó1 
boszlay Sándorné, szül. Tüdős Erzsé­
bet és családja. Sógornői: özv. dr. Tü­
dős Jánosné és családja, özv. Tüdős 
Antalné és családja. Sógora: Lengyel 
Béla.

A Csokonai-kör gyásza.
A városi tiszti főorvos halála a deb­

receni társadalom széles rétegeit borí­
totta gyászba. A gyászolók között ott 
áll a Csokonai-kör is, amelynek dr. 
Tüdős Kálmán egyik legrégibb választ­
mányi tagja volt. A kör életében tevé­
keny részt vett s világos és tiszta gon­
dolkozásával. józan ítélő képességével 
nem egy ügy elintézését segítette he­
lyes irányba. A Csokonai-kör a pénte­
ken délután 4 órakor tartandó temeté­
sen testületileg vesz részt, hogy tisz­
tességet tegyen elhunyt kiváló tagjá­
nak. A Csokonai-kör elnöksége ezúton 
kéri fel — elsősorban a választmányi 
tagokat, de a Csokonai-kör rendes 
tagjait is a temetésen való megjele­
nésre.

Márton Gyula és Fia
tavaszi divatujdon: ágai

feltűnést keltenek!

hogy
veszi

A kultuszminiszter reméli, 
Debrecen is házi kezelésbe

a színházat
Szén ven foltnak tartaná, ha a vidéki színészet 

az ő működése alatt omlana össze
A költségvetés rvszie- 
földinive 1 éstigyi tárca- 

axTtán következik a kul- 
A kultusztárca köitség- 
dekes indítványok liaiiíí- 
-/Yis Elemér teheti majd 

xidéki színészet fel­
segít e se érdekében nem volna-e szükséges a W- 
át ki moziknak egészen ki< mértékben var’ 
megadóztatása. Hiszen csak tantiéinek!

Budapest, április 2' 
tes vitája során ma 
hoz jut el i Ház 
tusztárca tárgyalása, 
vetésénél hülöiihö/ö én 
/anuk inaiéi el. lgv / e.r 
azt a gondolatot, hogy

ic'milli-j dollár m 
Klebt Isbery kunó 
fariaméin :olvost 
lelt erről ;i kérdi 
pen hangzik:

in níkmiszc 
latot, mert amim 
a '«áztatjuk - agv 
nyék be. étel 
az országos

gr­
ill földre a 
kultuszmii 
Ivisszahh 

amel> a k

I mas- 
mo zik révéit, 
ií-'/ter ma a 
nyilatkozatot 
">\ etkezökép-

vsnvk tartom ezt a goiulo- 
1 -\ ersenv■ fogadásokat meg- 

ry íjjvga lóz tátink a iuthallvcrse- 
a testnevelési alap céljaira. hogy 

sDortkulnira céljaira alapot te­
remtsünk, ug\ hel\es volna, ha n vidéki szi- 
uészét felsőéit NDr 'dzonvos adónemet vezet­
nénk be. A szinészetet a vidéken tulajdonkép­
pen a mozik teszik tönkre. A költségvetésben 
vsak minimális összeg áll rendelkezésre a vi­
déki színészek számára, már pedig én valósá­
gos szégyenfoltnak tartanám, ha a vidéki szí­
nészet éppen az én működésem alatt omolna 
össze, leva örvera.U ■: s jelenséget tapasztaltam 
Szexeden, ahol a város maga vette üt a szín­
házat házi kezdésbe. Itt nemesük iól megy a 
színház, de láváin is emelkedett. Somogyi

Karmestereknek, talán még csak Iclhisz Ka­
roly hasonlítható hozzá, a volt temesvári pol­
gármester.

- Rímelem, hány a többi egyetemi varos 
'•vetni fogja a szegedi ió példát is Dekre­ts

is házi kezdésbe veszi a szíttá 
például kitűnően he­

re/.1 is.
házat. A pécsi igazgat' 
válna intendánsnak is.

\ fiatal sziuészgeiterációnak Ugyanis va­
lahol el kel! kezdenie karrierjét és erre legal­
kalmasabb a vidéki színpad. Azoknak a vidéki 
színházaknak, amelyeket városi kezelőbe 
vesznek, kvázi jutalmul nagvobb szubvenciót is 
fogok adni. A válságba került vidéki szinésze- 
t mi mindenesetre segíteni kell.

Ha három vidéki színházra támaszkodhat­
nánk. akkor megvolttá a lehetősége a helyes 
ntáni ótlásíiak. Ne felejtsük el, hogy a Nem­
zeti Színháznak és általában a fővárosi szín­
házaknak legerősebb támaszai azok a művé­
szek, akik a kolozsvári Nemzeti Színházból 
lőttek fel Budapestre. Meri ha Budapesten szer­
ződtetnek is fiatal éréit, ez nem szerepelhet 
annyit éppen fiatalságánál fogva és igy el­
veszti az összeköttetést a színpaddal és a kö­
zönséggel is. Ma a színészet tisztességes ke­
nyérkereset, nem kétes egzisztencia. Tisztelet­
reméltó emberek űzik ezt .1 hivatást és igazán 
nem csodálható, fut bukdácsoló színigazgatókra 
nem hajlandók sorsukat rábízni és nem akar­
nak önhibájukon kiviil minden elsején pénzügyi 
krízisbe kerülni.

Szilveszter igazán egyike a legkitűnőbb pol- ■

A városi tanács táviratilag sürgeti meg 
a burkolásra vonatkozó határozat jóvá­

hagyását
A kövező munkások küldöttsége járt 

a városházán
\ városi tanács csütörtöki ülésén dr. Vd- 

viír.u U.tvún r.ídpcúrinnstc'rhel.vottc:« cgycö
bejelentette, hogy a tanács ugyan nem vette 
tudomásul a burkolási program miniszteri
jóváhagyása hiányában a kövező vállalko­
zónak azt a bejelentését, hogy a munkát most 
már meg akarja kezdeni, de bizonyos intézke­
désre mégis szükség van. A vállalkozók 
ugyanis arra való tekintettel, hogy a kőanyag 
egy része már vasúton van, azt kérték, hogy 
a helyről, illetve annak a kijelöléséről gon­
doskodjék a tanács. Ez a kérdés jelentéktele­
nebb része s ezt könnyen el is lehet intézni. 
A jóváhagyás már nehezebb dolog. Vásáry 
István dr. főjegyző elmondta, hogy ö érdek­
lődött a belügyminisztériumnál telefonon a bur­
kolási program jóváhagyása felöl s ott azt a 
fr• • • <9£■ • AB■ • ■&• • «-«a»'• «

választ kapta, hogy az ügy jelenleg a pénzügy- 
minisztériumban van. Csütörtökön reggel az­
tán aztán a kövező munkásoknak egy küldött­
sége jelent meg nála s előadták, hogy 50—60 
kövező munkás van a tavaly ősz óta munka 
nélkül, akiknek a kövezés munkaalkalmat je­
lentene. Arra kérték tehát a várost, hogy sür­
gesse meg a közgyűlési határozat kormányha­
tósági jóváhagyását, hiszen igy reményük van 
i inunk áh o z; u t á s r a. A tanács el is határozta, 
hogy távirati felterjesztést intéz a belügymi­
niszterhez a sürgős jóváhagyás iránt, tekin­
tettel a munkanélküliségre. Intézkedett a ta­
nács arról is. hogy épen erre az indokra te­
kintettel mennél előbb kezdjék meg az egye­
temi sporttér lopekaut építését is.

Debrecenben ünnepélyesen fogadják 
az olasz vendégeket

Mint megírtuk, a Csokonai-szinházban szom­
baton este érdekes bemutató előadás lesz: Ma­
gyarországon először szilire kerül Luigi Piran- 
dcllonak. az nj olasz dráma világhírű büszke­
ségének a drámáin, a IV. Henrik. Az érdekes 
művészeti esemény egyben társadalmi ese­
mény is lesz, mert a bemutató előadáson részt- 
vesznek Durini di Monza gróf, a budapesti 
olasz követ, Cippico gróf szenátor, a Magyar- 
országon tartózkodó olasz küldöttség vezetője 
és Antonio Widmar olasz követségi sajtóattasé, 
akinek nagy érdemei vannak a magyar—olasz 
kultcrális kapcsolatok kiépítése körül.

Az olasz előkelőségek Debrecen város ven­
dégeinek s a városi tanács minden intézkedést 
megtel arra nézve, hogy Debrecen város kö­
zönsége kifejezést adion baráti érzésének a ve­
lünk barátságos olasz nép képviselőivel szem­
búi, azok debreceni látogatása alkalmával. A 
fogadásba azonban belekapcsolódnak a társa­
dalmi egyesületek és az ifjúság is és igy az 
a hivatalos kereten kivid társadalmi jelentő- 
sigii is les:, előreláthat óla:* impozáns formá­
ban.

A tanács csütörtöki illésén foglalkozott az 
olasz vendégek fogadásával és .1 Csokonai- 
szinházban tartaná, díszelőadással kapcsolatos 
int /. é-’k megtételével. A dr. Hadházy 
Zsigmond főispánhoz érkezett jelentés -/érint 
az olasz vendégek szombaton délben érkeznek 
a budapesti gyorsvonattal. Az eddigi értesítés 
sz, rint Durini di Monza gróf követ, Antonio 
Cippico gróf szenátor és Antonio Widmar sai-

tóattasé érkeznek, de nem lehetetlen, hogy 
vájtuk kiviil még Debrecenbe jön néhány olasz 
vendég a Magyarországon tartózkodó olasz 
küldöttség tagjai közül. A kultuszminisztérium 
értesítése szerint A[Icbelsberg Kunó gróf kul­
tuszminiszter egyéb elfoglaltsága miatt nem 
jöhet Debrecenbe.

A pályaudvaron szombaton délben ünnepé­
lyes fogadtatás lesz. A fogadáson megjelennek 
dr. Hadházy Zsigmond főispán és a városi 
tanács, dr. Vásáry István polgármestcrhelyet- 
us főjegyző vezetésével, valamint a különböző 
társadalmi egyesületek vezetői s az egyetemi 
ifjúság- diszszázada, azonkívül előreláthatólag 
nagyszámú közönség is. A pályaudvari üdvöz­
lés után a vendegek a város fogatain az Arany 
Bikába ha itatnak. Az útvonalon a középiskolák 
ifjúsága áll sorfalat és felkérik a Piac uccai. 
valamint azoknak az útvonalaknak, különösen 
a Kossuth uccunak a háztulajdonosait is, 
amedy útvonalakon az olasz vendégek meg­
fordulnak debreceni tartózkodásuk alatt, hogy 
a Hazaikat lobogózzák fel.

Az olasz előkelőségek tiszteletére a város 
dühén ebé.!;t ad. Az ebéi után a vendégek 
megtekintik a nagyerdei egyetemi telepet, majd 
h;! 7 órakor dr. Ha.Uv-z: Zsigmond főispán 
látja ^ okét vendégül A vármegyeházától fél 8 

1 1 1 vendégek a Csokotiai-szinházhoz
hajtatnak, ahol az erkélyen helyezkednek el.

•" nézik Miéig a tiszteletűkre rendi , tt disz 
felvonulást, amelyben lampionok alatt az ifjú- 
S l* "s 1 k - 'bo/ö társadalmi egyesületek

vesznek részt. \ felvonulás alkalmával előre, 
láthatókig több hazafias számot adnak ebi a 
debreceni dalcgvlctek. élükön a Városi Pa|. 
egyletül

A felvonulás után kezdődik meg a Csokonai 
színház előadása, amely iránt országosan nagy 
érdeklődés nyilvánul meg, hiszen a IV. Henrik 
lux/ az ötödik Pirandello-darab, ami Magyar, 
országon színre kerül. A városi tanács intéz, 
kedéseket tett arra. hogy a Csokonai-színház
előcsarnokát a városi kertészei díszítse fel dél. 
szaki növényekkel. Az olasz előkelőségek a 
városi tanács páholyában foglalnak helyet, ezt 
és a szomszédos páholyokat szintén feldíszítik 
olasz és magyar lobogókkal és zöld girlanddal. 

Az olasz vendégek vasárnap reggel utaznak
e! Debrecenből.

Monstre hangverseny az olasz vendégek 
tiszteletére.

Szombaton érkeznek Debrecenbe az olasz kő- 
vétség tagjai, akiknek tiszteletére ugyanakkor 
este fél S-kor egy monstre szerenádot szán­
dél ózunk adni. Ezért fölkérem a helybeli férfi- 
karok vezetőségeit, hogy c hó 27-én, pénteken 
délután 4 órakor irodámban, (Király ucca 4.) 
egy megbízottal és a karnagy urakkal a rész­
letek megbeszélése végett felkeresni mél to­
lassanak.

\ működő dalosokat pedig fölkérem, hogy 
28-án, szombaton este ó órakor a városi zene­
iskola hangversenytermében tartandó összkari 
próbán teljes számban megjelenni szivesked- 
ji. nek.

Dr. Ruszka István kerületi í".tikár.

Megkezdődött az orszá­
gos jogászgyülés

Budapest, április 26.
A Magyar Tudományos Akadémia 

dísztermében ma délelőtt iinnepies kül­
sőségek között nyitotta meg a jogász- 
gyiilést Nagy Ferenc v. b. t. t.. a jo­
gászegylet elnöke.

- Volt-e valaha ostobább és ember­
telenebb békekötés, mint a mienk? - 
kérdezte elnöki megnyitójában Nagy 
Ferenc a jogászgyiiléstől — és lelietsé- 
ges-e, bogy mi ebbe a békébe belenyu­
godjunk?

— Soha. soha. visszhangzott a 
terem.

A gyűlés elnökévé Papp József in­
dítványára Nagy Ferencet válasz­
tották meg. Nagy Ferenc indít­
ványára pedig tiszteletbeli elnöké 
Pesthy Pál igazságiigytniniszter. el­
nökökké pedig Wlassics Gyulát, Juhász 
Antalt és Papti Józsefet választották.

A választások után Pesthy Pál igaz- 
ságügyminiszter a kormány nevében 
üdvözölte a jogászgyiilést, utána Ju­
hász Andor, a kúria elnöke beszélt, 
majd felolvasták a beteg Wlassks 
Gyula báró üdvözlő iratát. Ezután Si- 
pöcz Jenő polgármester mondott beszé­
det. majd Papp József emelkedett szó­
lásra.

— A jog és az igazság — mondotta 
— halhatatlan, ezt nem iehet megölni. 
Ez ad nekünk erőt és reményt a jövőre, 
ezért bízunk abban, hogy nemsokára 
felderül a magyar igazság is.

Papp József felszólalása után a gyű­
lést berekesztették és délután négy 
órakor folytatták a budapesti ügyvédi 
kamara első emeleti dísztermében, alul 
Szladits Károly dr. egyetemi tanár tar-

1928 április 27.
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A léghuzat
veszedelmes ellensége ez embernek 
Neuralgiál es cstlzos fájdalmakat okoz 
legtöbbször. A felülmúlhatatlan

Aspirin-
tabletták

elhárítják a bajt és hamarosan enyhü­
lést nyújtanak. Csakis valödl 
tablettákat fogadjon ely 
eredeti csomagolásban^ 
a zöld papírsza­
laggal.

Minden gyögyszertárben Aapbaló
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Ulti előadást az elmebetegek és fogya- 
ickos chncbetegségiick cselekvőképes­
ségéről. Ugyanakkor a pénzügyi bizott­
ságban Nytilászy János dr. tartott elő­
adást az adó és illetékügyek kivetésé­
ről' és jogorvoslatáról.

. 4. . -

\ Bethlen Gábor Kör 
ülése

Kollégium dísztermében 5 órai kezdettel 
Műét vitaestélyt rendez április 28-án a Beth­
len Gábor Kör.

\ programot a következőkben állította ö., sze 
;( ren lezőséfif:

ülnöki megnyitó. Partja: Tomay Div. i ni. 
lelkész, a kör elnöke.
\y alkohol hatása az emberi szervezetre, 

lartia: dr. Széky Antal, az ideg- és elme- 
klinika kiváló tanársegéde.

A statisztikai adatokai ú. vetített képeket 
fiún Imre orvostanhallgató mutatja he. 

Hozzászólások.
Záró egybefoglalást lart Vray Sándor deb­

receni ref. lelkész.
Tekintettel arra, hogy az előadást mars 

nagy érdeklődés előzi meg, felkérjük a nagy­
érdemű közönséget, lehetők <r pontos időben 
n.-dalia el helyét mindenki. Belépő dii nincs. 
Elnökség.
*1* ••♦♦♦*•

Eszperantista irodalmi ülés 
Debrecenben

Megírtuk, hogy az eszperantisták vi­
lághírű költője, Baghy Gyula, irodalmi 
felolvasó illés keretében fog a debre­
ceni közönségnek bemutatkozni.

Az említett irodalmi felolvasó illést 
a Magyarországi Eszperantó Egyesület 
debreceni csoportjának rendezésében 
április hó 29-én délelőtt 11 órakor a ró­
mai katolikus főgimnázium II. emeleti 
nagytermében tartják meg s azon 
belépő dij nélkül — vendégeket is szí­
vesen látnak. A megnyitó beszédet dr. 
Zempléni V. Gyula orvos mondja és az 
illés keretében Ady Lajos tankerületi 
főigazgató „Eszperantó és a magyar­
ság“ elmen előadást tart. A részletes 
műsort következő számainkban közölni 
fogjuk.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talban e hó 26-án, csütörtökön, a kö­
vetkező bejelentések történtek:

Eljegyzések: Berger Miklós izv. 
Kaiser Katalin izr. Ozga Károly r. 
kath.—Petronyák Anna r. katli. Sáska 
István ref.—Elek Erzsébet ref. _ Baszk 
Géza izr.—Farkas Gizella izr. Eereuczi 
István ref.—Decskó Piroska ref. Lő- 
rinczi József ref.—Bihari Eleonóra ref. 
Kecskó Ferenc ág. h. cv.—Varga Klára 
ref. Plavics István ág. h. ev.—Egri Esz­
ter ref. Engi Sándor ref.—Kelemen Zsó­
fia ref.

Születések: Kálmán József fm. un 
József: Balogh István kőmüvestanuió 
leány Erzsébet; Róth Markusz férfi 
szabó fin Miklós; 2 törvénytelen újszü­
lött és 2 halva született.

Halálozások: özv. Kardos Béláné r. 
kath. 80 éves, bűvészkor! iKca 22. 
Fischer Jenöné izr. 28 éves Apaffy ucca 
2. Hosszú Kálmáimé ref. 26 éves. Oláh 
Károly ucca 60. Bihari János ref. _ 20 
napos, gr. Leiningen ucca 7. Csige Sán­
dor ref. 75 éves, Pereces ucca 14. Kiss 
József ref. 12 napos, Ebes 25.

Emléke esés 
Tüdős Kálmánra

MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekben! utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési olde<á«al szemben lévé

GRAND HOTEL
PARK

NAGYSZÁLLÓD A
Budapest, Vili., Baross tér 10. sz., mert
20”'o enfledményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10°o enfledményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő ház. 
konyha)
5 peiiflőt mefltakarit
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Hálunk 
otthon érzi magét! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jc"cg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobáméi,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

Aki nem ismerte Tüdős Kálmánt, Deb­
recen sz, kir. városának most ravatalon 
fekvő tiszti főorvosát, sokat vesztett 
vele: nem ismert egy igazán müveit ma­
gyar embert. A müveit szó használat 
közben annyira megkopott, hogy mint a 
régi pénzt, újra kellene verni, felírást is 
újat kellene rá vésni, ha illő és méltó 
módon akarnók alkalmazni olyan ember­
re, amilyen Tüdős Kálmán volt.

A műveltséghez elsősorban ismeret és 
tudás kell és Tüdős Kálmán is gazdag 
ismerettel és mély tudással vetette meg 
műveltségének az alapját. Az ismeret és 
tudás levegője már bölcsője körül ott le­
begett. hiszen fia volt Tüdős Jánosnak, 
a Kollégium neves professzorának, aki­
nél kevés tanár tudta jobban tanítani a 
latin grammatikát és szintakszist és akit 
kissé érdes modora mellett is atyjukként 
szerettek tanítványai. Ilyen atyának csak 
jó tanuló gyermekei lehettek és jó pél­
dával mindjárt az elsöszülött: Kálmán 
járt elöl, aki mindig az elsők között 
volt a maga osztályában, abban az osz­
tályban, amelyben a Révész Kálmánok. 
Magoss Györgyök, Kunos Ignácok és 
Sulyok Istvánok készültek a közéletben 
és a tudomány terén elfoglalandó nagy 
és díszes állásaikra.

De Tüdős Kálmán azt is tudta; előbb 
talán csak ösztönszerüen érezte, de ké­
sőbb meggyőződés szerint is vallotta, 
hogy a müveit embernek az ismereten s 
tudáson kívül irodalmi és művészeti kép­
zettségre is szüksége van. Zenekedvelő 
és zeneértö ember volt egész élete folya­
mán, az irodalom iránti lelkesedését, az 
irói hajlamot megőrizte az öregkor kü­
szöbén is. Ezt a szépérzéket, ezt a mű­
vészei és irodalom kedvelést bizonyára 
édes anyjától örökölte, ettől a finom lel­
kű, jóságos asszonytól, akinek révén Tü­
dős Kálmán a legtekintélyesebb debre­
ceni kereskedő családokkal, a Kardos és 
Szabó családokkal tartott rokonságot.

Az irói hajlam és a zeneszeretet vitte 
a Csokonai-körbe, amelynek alapításától 
kezdve tagja, majd egyik leghuzgóbb vá­
lasztmányi tagja volt. A Csokonai-kul- 
tuszban versenyzett korán elhunyt öcs- 
cscvel, dr. Tüdős János volt képviselő­
vel, aki a Csokonai-kört évtizedeken át 
szolgálta, mint titkár, főtitkár és al­
el nők, Valóban a két testvér. Kálmán és 
János a múlt század végén és a század 
elején ott volt Debrecen művelődési éle­
tének minden pontján, még pedig az el­
ső vonalban. Az ő közreműködésük nél­
kül nagyon hiányos lett volna a Csoko- 
nai-körnek, a Müpártoló Egyesületnek, 
a Zenekedvelők Körének és még számos 
debreceni tudományos és művelődési 
egyesületnek az élete az utóbbi évtize­
dekben. . ,

Debrecen irodalmi és művészeti elete 
tehát sokat köszönhet Tüdős Kálmán 
buzgó munkásságának, de ö még többet 
irodalom és művészet iránti szereteté- I 
nefe. Ennek köszönhette testi és lelki ] 
fiatalságát, amelyet halála percéig meg- i 
őrzött. Aki az uccán látta ezt a fiatalos 
arcot, ezeket az élénk tüzü szemeket, ezt 
az inkább szőke, mint öszes hajat, aki a 
zöld asztalnál hallotta öt érvelni, aki a 
fehér asztalnál hallotta szellemes kö­
szöntőket mondani, mindent inkább el­
hitt volna Tüdős Kálmánról, csak azt 
nem, hogy jóval túl van a 60-on, hogy 
régóta nagyapa, hogy több. mint 40 éve 
folytat orvosi gyakorlatot és végez ne­
héz tudományos munkát és még nehe­
zebb közszolgálatot.

Lelke iideségét, szelleme fiatalságát 
mi sem bizonyítja inkább, mint hogy a 
Petöfi-centenn&riumra irt egy Petőfiről 
szóló színmüvet, amely tele volt nem­
csak a nagy költő iránti rajongással, ha­
nem a 48-as nagy eszmékhez való lelkes 
ragaszkodással, amelyben csak úgy ára­
dozott a Urai hév és a szónoki lendület, 
de amely mindamellett oly híven sora­
koztatta egymásután a szabadságharc 
nagy eseményeit és azokban Petőfi éle 
te jeleneteit, hogy máig is sajnálható, 
hogy ez az alkalmi termékeket minden­
képen felülmúló költői mű sem szín­
padra nem került, sem nyomtatásban 
nem látott napvilágot.

Az olyan müveit ember, amilyen Tü­
dős Kálmán volt, csak harmonikus ciciét 
élhetett. Harmóniában élt tágabb és szii 
kebh családjával, amelyben a hitvesi hű­
ség ct és az apai gondot példázta, harmó­

niában élt orvosi hivatásával, melyet 
teljes odaadással gyakorolt, harmóniában 
élt közhivatalával, amelynek teendőit 
lelkiismeretes pontossággal látta el, de 
íökép harmóniában élt önmagával, mint 
aki lelke eszményeit: az emberszerete- 
tet, a haladásban való hitet, a szabadság- 
jogokhoz való ragaszkodást, de egyszers­
mind a magyar nemzet rendeltetése fe­
löli meggyőződését és a magyar feltá­
madásba vetett reményét soha meg nem 
tagadta, soha ezektől az eszményektől 
cl nem tántorodott a forradalmak és el­
lenforradalmak még oly zengő viharai­
ban sem.

Életem nagy nyereségének tartom, 
hogy én ezt az igazán müveit magyar 
embert ismertem, hogy Tüdős Kálmán 
lelke kincseiből, szive gazdagságából 
néha-néha nekem is jutott egy-két mor­
zsa.

Kardos Albert.

Izraelita istentiszteletek a Beák 
Ferenc uccai templomban Ácháré K'daj- 
siu szombatján: pénteken este három­
negyed 7 órakor, szombaton reggel 7, 
délelőtt fél 11. délután Mincho-irna 5 
órakor és este fél 8 órakor. A Kápol- 
nási uccai templomban szombaton reg­
gel egynegyed 8 órakor és délután ma- 
gidusz fél 5 órakor. Hétköznapokon 
mindkét templomban reggel fél 7 és 
este 7 órakor. Az elnökség.

Az igazságügy minisztérium kikül­
döttei Debrecenben. Férfi Gyula dr. kir. 
kúriai tanácselnök, a m. kir. igazság­
ügy minisztérium tör vény előkészítő 
osztályának vezetője és Javornitzky 
Jenő dr. igazságügy miniszteri számve­
vőségi főtanácsos Debrecenbe érkéz 
tek és az Ítélőtáblán tartott igazság­
ügyi tisztviselői és telekkönyvi vizs­
gákon vesznek részt.

— (merlin de Guer Nyíregyházán.
Káli a y Miklós főispán meghívására 
Gueriin de Guer egyetemi tanár május 
2-án Nyíregyházán fog a vármegye­
ház dísztermében előadást tartani. A 
megnyitó beszédet Miskolczi alispán 
tartja francia nyelven. Debrecenben 
május 1-én tartja előadását a kiváló 
professzor. Jegyek a Zeneiskolában 
kaphatók.

A város adománya Gueriin de 
Guer professzor előadására. A városi 
tanácshoz azzal a kéréssel fordult a 
Gueriin de Guer előadását rendező bi­
zottság. hogy az előadás céljára, an­
nak jelentőségére tekintettel, adomá­
nyozzon kétszáz pengőt. A tanács éhez 
készséggel hozzájárult, csak Zöld Jó­
zsef tanácsnok jegyezte meg tréfásan a 
múltkori határozatra célozva a jazz 
ügyében: A magyar zenéről tart elő­
adást a professzor? Alighanem idegen 
zene lesz ez is.

— A polgármester köszöneté a ta 
íiácsnak. A városi tail ács névnapja 
alkalmából meleghangú táviratban tid 
vözölte dr. Magoss György polgármes­
tert, aki betegszabadságát tölti Buda 
pesten. A polgármester most válaszolt 

I az üdvözlésre, amit hálásan megkö­
szönt.

— Farkas Nándor zeneszerző meghalt.
Roppant súlyos csapás érte a magyar ze­
nét. amelynek egyik legkiválóbbja, Far­
kas Nándor zeneszerző, országos kar­
nagy dőlt ki az élők sorából hirtelen,, vá­
ratlanul, agyvérzés következtében, élete 
delén, alig túl 40 éven. Gazdag munkás­
ságának egyik gyöngye az országos hír­
névre emelkedett „Repülj fehér galamb 
a szegedi dalosverseny egyik gyönyörű 
versenykara, valamint a Király-dijas ver­
senyszámként kitűzött „Az éji viharhoz 
című nagy, pompás karéneke, amely 
óriási hatást keltett és amelyet a Debre­
ceni Városi Dalegylet kitűnő előadásá­
ban a debreceni közönség is megismert 
és megcsodált. A nagynevű, tehetséges 
zeneszerző halála országszerte nagy és 
őszinte részvétet keltett.

Megismétlik a Haydn oratóriumát. 
A Szent László Dalcgylet és a MÁV fil­
harmonikus zenekar kitűnő előadásában 
s páratlan siker jegyében virágvasárnap­
ján lezajlott Haydn oratóriumot május 
17-én (Áldozócsütörtökön) ugyancsak az 
Arany Bika dísztermében megismétlik. - 
Oly hatalmas érdeklődés nyilvánult meg 
a grandiózus ének- és zene előadása iránt 
és oly sokan nem tudtak jegyhez jutni, 
hogy a rendezőség a közönség köréből 

■ mindig erőteljesebben felhangzó sürge- 
I lésre megismétli az előadást.

Az Iparművészeti Társulat köszö­
neté. A városi közgyűlés, mint annak 
idején megírtuk, az Iparművészt! Tár­
sulat céljára adományozta azt a 400 
pengőt, amit a társulat meghiúsult rész­
vénytársaságnak részvényeiből jegy­
zett. A társulat most ezt az adományt 
hálásan megköszönte.

A munkás dalegyletek elszálláso­
lása. A Magyarországi Munkás I )ul- 
vgvletek Szövetsége piinköstkor tudva­
levőleg nagyszabású országos dalos- 
versenyt rendez Debrecenben. A re­
formátus egyház a 2000. dalos elszállá­
solására már rendelkezésre bocsátotta 
a tantermeit. A rendezőség most azzal 
fordult a városi tanácshoz, hogy a. női 
dalosok elszallasolasa céljára bocsássa 
rendelkezésre az iparos tanonciskola 
több termét, valamint a városi képtár 
üresen álló helyiségeit. A tanács a ké­
relmet teljesítette.

Májusi szennád
Tavaszi ágyán ébred már a nyár 
és nyílik mély, nagy, kék szeme: az ég!
Bomló hajában százezer virág 
véres-világos, szomjas arca ég!

Illatfelhője részegen kacag, 
lágy vánkosán a nap — jaj! — táncia kél... 
rózsák dalára menüettet lejt 
s kiséri még a vén dalos: a szél!

Egy asszony ajka rám is rámnevet, 
ne érjen véget sohase e bál, ■— 
táncoljunk nyárba, Május Asszonya, 
tüzes, virágos, forró karnevál!

SIPOS IVÁN.

A kultuszminiszter telket és pénzt 
kér Niregyházától a felépítendő Kör. 
katolikus papnevelő és állami tanító­
képző céljaira. Nyíregyháza még 1912- 
ben kétszázötvenezer aranykorona 
hozzájárulást szavazott meg az ott fel­
építendő gör. kát. püspöki szeminárium 
és tanítóképző részére. A kultuszkor­
mány közben állami tanítóképzőt léte­
sített Nyíregyházán, de ennek önálló 
épülete még ma sincs. Most a kormány 
újra tervbe vette a papnevelő intézet 
építését és Nyíregyháza városától ken 
az 1912-iki határozatok végrehajtását.
A város legközelebbi közgyűlésén tár­
gyalja az ügyet.

— Elveszett kedden este egy nyak­
lánc Mária medállal, becsületes megta­
láló kéretik visszaszolgáltatni. Cím: 
Szura Andrásné Domb ucca 1.

— Az Üdvhadsereg erdei istentiszte­
lete. Az Üdvhadsereg szombaton dél­
után erdei istentiszteletet tart, amire 
engedélyt kórt a városi tanácstól. A 
városi tanács az engedélyt megadta.

— A város tiszteletdija a Békcssy- 
emlékversenyre. A városi tanács 
BBVC által rendezendő Békessy em­
lékversenyre tiszteletdijat adományoz, 
aminek a beszerzésével a tanács dr. 
Csűrös Ferenc kulturtanácsnokot bízta 
meg.

Előkészületek a májusi lóverse­
nyekre. A május 12-én és. 13-án tar­
tandó lóversenyekre — bár még a ne­
vezési zárlat csak május 4-én lesz, — 
már is számos nevezés érkezett be. A 
fővárosi istállótulajdonosok az eddigi 
érdeklődésből Ítélve az idei versenye­
ken is igen nagy számmal fognak részt 
venni. A versenypályán az előkészüle­
tek már javában folynak s az igazgató­
ság a közönség kényelmére többféle 
újítást eszközölt a versenypályán. Meg 
fognak többek közt szűnni azok az 
évek óta tartó panaszok, amelyek arról 
szóltak, hogy a totalizatőrnél olyan 
nagy a tolongás, bog yalig hozzáfér­
hető. Ezen a kérdésen úgy segített az 
igazgatóság, hogy nemcsak a total! za- 
törépiilctnél lehet fogadni, hanem több 
helyen a versenytéren, a páholy és tri­
bün közelében 3 uj pénztárt állít fel, 
hogy ezáltal a tolongást elkerülje s 
gyorsan s kényelmesen bonyolíthassa 
ic a fogadásokat és a kifizetéseket. A 
versenyre újabb tiszteletdijak érkeztek 
s így lovasokban — kiknek a részeve a 
tiszteletdijak beszereztettek —- nem 
lesz hiány. Az ország legjobb lovasai az 
évek óta országos champion Schneezv. 
riválisa Lázár testőrkapitány, Cserno- 
vits Arzén, Radákovich mind itt lesz- 
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bravúros és művészi lovaglásukban. X 
versenyekre a páholy jegyek már most 
kiválthatók Aszmann l'vrenvné terii- 
divat üzletében, ahol a tiszteletdijak is 
ki vannak téve.

— Magyar, francia, indus, görög ' i- 
állitók és az utazási ..wdvezmények 
hosszú sora várja a Budapesti Nemzet­
közi Vásár látogatóit. Tóvárosi Tischer 
Emil, a vásár ügyvezető elnökének 
nyilatkozata. 23 éve van Budapesten 
vásárról: Az idei Nemzetközi Vásár 
A közönség, főkép pedig a kereskedők, 
megkedvelték már nálunk is régóta ezt 
az intézményt, mely évről-évre újra 
egybegyűjti mindazon ipari cikkeket, 
melyek a város és vidék közönségének 
szükségletét, a technika mindenkor leg­
újabb állása szerint, kielégítik. Ezidén 
már április 28-án nyílik meg a buda­
pesti vásár. Lapunk munkatársa meg­
kérdezte ezért tóvárosi Fischer Emil 
kormányfőtanáosost, a vásár ügyvezető 
elnökét, mit várhat a közönség az idei 
vásártól: — Az idei Nebzetközi \asa! 
— mondja az elnök -- az előző évivel 
szemben, nemcsak közel háromszoro­
sára megnőtt területénél fogva, hanem 
főkép tartalmassága miatt is, ismét je­
lentékeny fejlődésről tesz tanúságot. 
Jellemző erre. hogy az idén a kiállítón 
száma több mint 50 százalékkal növe­
kedett az előző évvel szemben és hogy 
még igy is, közel 150 eéget helyszűke 
miatt vissza kellett utasítanunk. Közel 
200 szakma vonul fel az idén a magyar 
ipari bemutatóra. A magyar tranzitó 
piac fontossága ezúttal a hivatalos fran­
cia, jugoszláv és japán csoport, vala­
mint (Törökország, Svájc és India kü­
lönleges árukkal telt külön pavilonjában 
nyer elismerést. A magyar és a külföldi 
ipar ez évben a legnagyobb mértékben 
készült fel arra, hogy a Budapesti Nem­
zetközi Vásár látogatóinak a termelés 
minden ágazatával méltóképen bemu­
tatkozzék. A vásár vezetősége viszont 
a maga részéről is elkövetett mindent, 
hogy a közönség vásárlátogatását meg­
könnyítse.

Úcska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor Rt. könyvnyomdája

Piac uoca 49. szám alatt

£
Péntek, április 27.

Budapest 557.5 (3): 9.30: Hírek, közgazda­
ság. 11,45: Hírek, közgazdaság. Közben 12 óra­
kor déli harangszó az Kgyetcm téli templom 
hói. Utána: Kamarazene. (Temesvári Kcr- 
pely—Polgár). 1: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. 3- Hírek, közgazdaság, élelmi­
szerárak. 4. Onkel Hans mesél a gyermekek 
nek. 4.45: Pontos ide jelzés, időjárás, vízállás- 
jelentés és mozik miisora. 5: Szórakoztató slá 
gerck. (Zenekari hangverseny.) 6.211: Goya 
spanyol festőművészről felolvasást tail tova: 
Ybl Ervin. 6.50: A Magyar Rádió Újság fél­
órája. 7.40: Ogvtöverscnyeredményck. 7.50: A 
Budai Dalárda hangversenye. Vezényel: Szcgh 
Sándor karnagy. 9.10: Pontos időjelzés, hírek 
Utána: Cigányzene.

liillfäld: 10.15: Toulouse: Jazz-band. 12.3C 
Stuttgart: Délutáni hangverseny. 1.00 Bern 
Gramofon tánclemezek. 130: Barcelona; K 
marazene. 4.00: Paveníry: Tánczene. 4.30 
Berlin: Szórakoztató zene. Breslau: Wagner 
és Verdi-hangversény. Königsberg: Délutáni 
szólóhangverseny. Prága: Kamarazene. 5.10 
Zurich: Tánczene. 6.00: Becs: Bécsi Schubert 
emlékek. London: Délutáni zene. 6.10: Briiu 
Német leadás. 6.30: Leipzig: Angol nyelvtan 
folyam. 7.30: Becs: Mozart-hangverseny Salz 
burgból. Zürich: Angol beszélgetés. H.OO: Róni 
Angol lecke. 8.15 Varsó: filharmonikus hang 
verseny. München: Verdi-hangverseny. 8.30: 
Breslau: Hangverseny. Lausanne: Zenekari 
hangverseny. Toulouse: Operarészletek. 8.50: 
Bern: Szólóhangverseny. Nápoly: Verdi: Álar­
cos bál 9.00: Stuttgart: Népszerű hangverseny. 
9.05: Barcelona: Zenekari hangverseny

v «*>

iZINHÁZ MŰVÉSZET
MOSORi

PÉNTEK: A Noszty fiú esete Tóth 
Marival. Vígjáték. C) bérlet. 

SZOMBAT: IV. Henrik. Dráma. Bér- 
letszünet.

A Noszty fiit esete lótli Marival. A
Csokonai-sziiiház csütörtökön felújí­
totta a Mikszáth—Harsányi darabot. Az 
együttes uj tagjai közül Eerenczy Ma­
rianne mutatott be igen íigyelemremeliu 
alakítást; Tóth Marija intelligensen 
összetartott, a lírai részekben friss, 
gyöngéd és finom, lüktetőén _ tempera­
mentumos, egészében erős és tudatos 
játékkészségre valló Fülöp Sándor Bo- 
benvikia humoros, kedves figura es 
helyes alakot állít színpadra Szathmary 
Margit is. A régi szereplők közül Hu- 
iassv Mariska, Kardoss Géza. Szigeti 
Jenő és Rajz Ferenc a régi jók. (hl.)

Kardoss Géza színigazgató szub­
venciója. Kardoss Géza .színigazgató, 
azt kérte a városi tanácstól, hogy az 
áprilisi szubvenciórészletet utalja ki 
neki. A tanács elhatározta, hogy az 
5800 pengő szubvenciót a világítási vál­
lalatnál fennálló adósság törlesztésére 
fordított 1964 pengő levonásával Ki­
utalja a színigazgatónak, utasította 
azonban a tiszti főügyészt, hogy a szili- 
igazgató felszerelését vegye kézi zá­
logba. az igazgatót pedig, hogy készítse 
cl felértékelt mérlegét.

A 4ZINHAZ! IRODAODA 9
3__-w-Vué) HIFIÉI <a

Ma, pénteken este 8 órakor C) bérletben: 
.4 Noszty Un esete Tóth Marival, Kardoss Géza 
felléptével. .1 Noszty Un esete Tóth Marival, 
Mikszáth— Harsányi remekműve a tegnapi rep- 
rizen is óriási sikert aratott, a közönség fel­
vonások után számtalanszor hívta lámpák c!é 
Kardoss Géza, Eerenczy Marian, Halasi Ma­
riska. Halasiné, Turbók Rózsi, Mihályi, Szir­
mai, Rajz Ferenc, Rajz János, Fülöp Sándor 
főszereplésével. A Noszty Ha esete I öth -Ma- 

wil ma, pénteken 8 órakor!
IV. Henrik. Pirandello világ! 

zomba: este S-kor. IV. Henrik 
yar színpadokat megelőzve a 
onai-szinházban holnap este

láv

irii remekműve 
az összes ma- 
debreceni Csö­
bör letsz ittlétben 

érül bemutatásra elsőrendű szereposztásban uj 
dizlctekkel. ÍV. Henrik Forgács Sándor cim- 
szcrcplésévcl holnap esle először. Moissi és 
Conrad Veidt világhírű /V. Henrik alakítása 
lénk emlékezetében él a publikumnak. A szen­

zációs darab főszerepét nálunk Forgács Sán­
dor, ez az izig-vérig művészember íog.ia ját­
szani. IV. Henrii: holnapi díszelőadására már 

ak korlátolt számban kaphatók jegyek. A 
még megmaradt jegyeket még a mai nap fo­
lyamán ajánlatos kiváltani 1(1—1 és 4 7 
óráig. /V. Henrik hétfői, keddi és szerda esti 
előadásaira is elővételben tömegesen váltják a 
jegyeket. Főszereplők: Forgács. Rajz Ferenc, 
Halasi Mariska, Herman Manet, Szirmai, Fü­
löp. Mihályi, Rajz János, Virágháthy és Szi-

lgazi élményben lesz része, ha meg- 
' Henrik eredeti szenzációs' bemuta-

izunx, Zcrkovitz népszerű opc- 
Uával a címszerepben vasárnap 
la, Eerenczy Marian. Halasiné, 
, Szigeti Jenő, Rajz János, Fii- 

Ssti-

geli Jenő. 
nézi a /V 
tóját.

Csókás at 
rettje Tímár 
este. Tímár 
Autók Peren
lön Sándor főszereplésével vasárnap este 
kos asszony.

Éva, Leltár világot járt népszerű operettj 
vasárnap délután fél 4 órai kezdettel mérni 
kelt árakkal szerepel műsoron. Jegyváltás.

MOZ!
Péntek — Szombat — Vasárnap
vígszínház

VILÁGFILM !
1.latié Hald és Wladimir tiaiderow

együttes szereplesével :

Ä fehér rabszolganő
Keleti regény 11 fejezetben. 

Megelőzik: Hol a {gyűrűm és 
Svttitnév.. ttiz van ! bohózatok

A 1> O Ó
vilAgattrakcio-i 

Monte Carlo pusztulása
l'aul Poulgy fantasztikus regénye hímen 12 fetv. 

A főszerepekben :
IranWNka Berlini és Jean Angelo

Megelőzik:
MaJomkirAly és Lovon szerzett meny- 

Hfszony bohózatok

URÁNIA
Szombattól

Közkívánatra ! Vüágtiliu!
Tolsztoj I.eo világhírű regénye nyomán :

Feltámadás
Kép ns orosz életből 10 felvonásban 

A főszerepekben :
Dolores del Klo és Rod la Roque

Megelőzik:
Maccaroul és Társai, A n<*gylAI>u t»a

íAI bohózatok

MF.TFOR-ban szombaton: lAKOB MAI, U- 
taitrakci; 9 ('elvonásban. Rudolf Schildkraut- 

tal a főszerepben. És a fényes kísérő műsor. 
Előadások: 7 és 9 órakor 

lön a FELTÁMADÁS.

.*■& SPORT

Komplett csapattal játszik vasárnap 
a Bocskay.

A vasárnap lejátszásra kerülő Bocs­
kay- 111. kér. mérkőzés iránt még a 
szokottnál is nagyobb érdeklődés mu­
tatkozik. A Bocskaynál az utolsó hely- 
rol véiló elkerülés, uz ellenfélnél pétiig 
az 5-ik hely megtartása az ambíció, 
amely olyan küzdelemre fogja sarkalni 
a játékosokat, amilyent Debrecenben 
az osztályozó mérkőzés óta nem láttak.
A Bocskay egyes játékosairól olyan 
rémhírek keringenek a városban^ és a 
sajtóban, hogy súlyosan sérültek és 
vasárnap nem játszhatnak.

Ezekkel a hírekkel szemben meg­
nyugtathatjuk a sportrajongókat, hogy 
a Bocskay játékosai valamennyien 
egészségesek és a csütörtöki kiadós 
tréningen még a tartalék gárda is teljes 
számban megjelent. Az összeállítás is 
természetesen a következő változatlan 
képet mutatja: Hübner—Fejér, Dettrich 
Vampeties, Sághy, Keviczky-—Markos, 
Vincze, Teleky, Seniler, Mertin.

A mérkőzés levezetésére a B1 köz­
pontja Biró Sándort delegálta, akinek 
korrektsége vitán felül áll és akit éppen 
eme ritka tulajdonsága miatt a közön­
ség bizalommal szokott fogadni.

Fegyelmi Ítéletek. A KLSZ fegyelmi 
bizottsága csütörtök este tartott ülésén 
a következő határozatokat hozta: el- 
iltattak a játéktól: Barna DVSC egy 
hónapra, Thoroczkay DEAC két hétre. 
Megdorgáltatott: Kiss DTE.

Birókiiidés a vasárnapi mérkőzések­
re. A BT keleti alosztálya a vasárnapi 
illetve keddi mérkőzésekre a követ­
kező bírákat küldte ki: Vasárnap: 
DEAC—KEAC. Főiskolai bajnokság. 
DEAC pálya délelőtt fél 11 óra Havas 
Sándor, határbirák: Róth—Schön, K3E 
—DMTE, Kisvárda: Hajdú Jenő, Ny. 
ÖTSE—DKASE, Nyíregyháza: dr. Ku- 
pinszky Sándor. NyTVE—DVSC, 
Nyíregyháza: Bállá Zoltán. Bocskay— 
lít.ker.: határbirák: Kerekes—Görgey. 
Debreceni r. k. főgimnázium—Sátor­
aljaújhelyi reálgimnázium: Szántó Zol­
tán.. Kedd: DMTE—Vasas (amalő) 
Nagy Dániel.

Jön a Vasas amatőr csapata. A
DMTE kedden azaz május elsején a 
'TE nagyerdei sporttelepén sportünne­

pélyt rendez, amely alkalomból veiulé- 
látja a budapesti Vasas jóhirti ama­

tőr csapatát. A Vasas amatőr csapata 
íz első osztályban küzd a bajnokság­
ért és ez a mérkőzés alkalmas lesz a 
budapesti és vidéki amatőr klasszis kö­
zötti különbség megállapítására. A 
portünnepély keretében a DVSC és 

DMTE birkózói klubközi versenyt ren­
deznek.

A Debreceni Úszók Egyesülete köz­
gyűlése. E hó 29-én. délelőtt 10 órától 
tartjaj a DUE ez évi tisztújító közgyű­
lését, kérjük a tagjainkat, úgyszintén a 
belépni szándékozó uj tagokat, hogy 
pontosan jelenjenek meg a városháza 
kis tanácstermében.. Elnökség.

A DTE futball szakosztálya c iió 
27-én, pénteken este 8 órakor a Köszt- 
ner-íélc Alföldi pincében ülést tart.

Nagy hossz a terménytőzsdén.
Budapest, április 26. A mai üzlet 

iránt rendkívül megélénkült az érdeklő­
dés és a 12 órai megnyitásnál zsúfolva 
volt a gabonatőzsde nagyterme A vára­
kozásnak megfelelően, különösen a ha­
táridőpiacon bonyolódott le rendkívül 
nagy forgalom. Mindjárt a megnyitásnál 
ugyanis óriási vételek voltak a határidő­
piacon, elsősorban az októberi határ­
időknél.

Az októberi búza, amely tegnap 31.44 
pengőn került forgalomba, a délelőtt fo­
lyamán 32,04-ig emelkedett, ami 60 fil­
léres árjavulásnak felel meg, de még 
ennél is nagyobb hossz volt az októberi 
rozsnál. A rozs ugyanis októberi határ­

időre a tegnapi 27.44-ről 28.32-rc emel­
kedett, ami majdnem 90 filléres árjavu­
lással egyenlő.

A tomboló hosszmozgalom természe­
tesen nagy izgalmat keltett a piacon, a 
vidék valósággal ostrom alatt tartotta a 
telefonokat, minduntalan érdeklődtek az 
árfolyamok iránt. A hivatalos forgalom 
berekesztésekor ismét emelkedtek az 
árak, mert a készáruvásáron szintén lé­
nyegesen emelték a jegyzéseket. A bú­
zánál 20, a rozsnál 25 fillérrel. A liszt­
piacon szintén nagy áremelkedésben ju­
tott kifejezésre a gabonapiac tomboló 
hosszmozgalma.

Határidöüzlet előfordult kötései: Bú­
za: Május 33.78, 80, 72, 68, 74, zárlat
33.72—74. Október 31.90, 84, 32.04, zárlat 
31.90—92. — Rozs: Május 32.98, 94, zár­
lat 32.84—88. Október 28.10, 06, 18, 32, 
zárlat 28.12 14. Tengeri: Május 27.70,
72, zárlat 27.70 27.72. Julius 28.70, 72,
zárlat 28.70—72.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 34.10—35, 78 kg. 34.50 

34.80, 79 kg. 34.80—35.00, 80 kg. 34.95 
35.10: felsőtiszai 77 kg. 34—34.25, 78 

kg. 34.40—60, 79 kg. 34.70—90, 80 kg.
34.85—35.10. Pestvidéki rozs 33.25—
35, egyéb rozs 33.15—25. — Takarmány- 
árpa I. 30.50—31.25, takarmányárpa II. 
30—30.20. Köles 29—30.50. — Tiszai 
tengeri 28.40—70, egyéb tengeri 27.50— 
75. Zab I. 34.25—50, zab II. 34.00— 
34.25. Lucernamag 160—180. — Ló­
heremag 135 145.

A valutaárfolyamok.
Budapest, április 26.
Angol font 27.85—28 - . Belga frank 

79.80—80.10. Cseh korona 16.90 16.98.
Dán korona 153.20—1553.80. Dinár 9.97 
-10.07. Dollár 570—572. . Francia

frank 22.50—22.70. Lengyel zloty 64.05 
-64.35. Lei 3.55—3.60. Lira 30.05—30.25. 

Német márka 136.65—137.15. Norvég ko­
rona 152.85 153.45. Osztrák schilling
80.35—80.70. Spanyol peseta 95.20 95.80. 
Svájci frank 110—110.40. Svéd korona 
153.30—153.90.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapest­
ről jelentik: Felhajtás 300(1. Arak: 
könnyű 128—140, közepes 160 löt, 
kivételesen 165, nehéz 162—164, kivé­
telesen 165.

10991—1928. VI.

Hirdetmény
A mező- és erdőgazdaságra nézve 

mértékben kártékony cserebogárnak a év­
ben lömeges megjelenése várható.

A cserebogarak irtására azzal hívja id a 
városi tanács az érdekeltek figyelmét, hogy 
;ix 1S94:XI1. te. 50. §-a értelmében a cserebo­
gárnak és pajorjának irtása kötelező. Aki az 
irtást birtokán elmulasztja: az 1894:X11. 9 
§-ának k) pontja értelmében kihágást követ ei 
és amellett, hogy pénzbüntetéssel biintettetik. 
az irtást a mulasztó költségére a hatóság fogja 
elvégeztetni.

A hatóság ,i cserebogár rajzását ngyelem- 
IIic 1 fogja kísérni és ha a cserebogár oly tö­
megben jelennék meg, hogy pusztításuk ellen 
a védekezés csak közerővel sikerülhet: a köz­
erővel való íogauatositását saját területén min­
denki tűrni tartozik.

Az irtás módjára vonatkozólag közli a va­
ros: tanács az érdekeltekkel, hogy a cserebo­
garak irtásának legcélszerűbb módja a csere­
bogaraknak rajzásuk ideiében való összesze­
di: se és elpusztítása. A szedést mindjárt a bo­
garak első megielcnésc után kell megkezdeni 
és elpusztítani, még mielőtt tojásukat leraktak 
volna.

Minthogy napos időben és estefelé a boga­
rak élénken repkednek, legcélszerűbb a boga­
rakat reggel szedetni, amikor a bogár dermedt 
és rázásra a fáról könnyen lehull. Borns, lm- 
vös időben, ha a bogár nem búvik el a földbe, 
akkor szedhető egész nap. Szedéskor mieö 
gond fordítandó a magánosai! álló, vagy az 
ültetvények szélén levő fákra, amelyeket a 
cserebogár különösen szeret felkeresni.

Az alacsonyabb fákról a cserebogarakat 
vg\szerűen le kell rázni; magasabb törzsű 
kon azonban a rázáshoz, hosszunyclü horgokat 
kell alkalmazni, vagy ha a szedők köziüt fia­
tal suliancok akadnak, akkor azok másszaiu-v 
ful a fára és igy rázzák meg annak ágau 
egyenként. A rázás hirtelen erős legyen es r"' 
viel ideig tartson, hogy a bogár egyszerre es­
sék le. A fának ide-oda való lóbálásakoi a/ 
erősen megkapaszkodó bogarak nem hullaii-1 • 
le. Célszerű a fa alá ponyvákat rakni es arra 
rázni a bogarakat. A ponyvákról a csereboga­
rakat szélesszáju, belül mázos és félig vizzC 
megtelt edénybe kell gyűjteni, amelynek t.u* 
talmát, még mielőtt * fazék egészen megtf1*

nagy



.

1926 út>iili»27.

, viv iUönkciil le kell önteni v,\ iiatsvolib 
.■.lénybe vattv zsákba.

\ bogár megölése többféle módon törté 
■lk az összegyllltött bogarakat kemény tál. 

bni agyon lehet tiporni, vagy a káliba s/v."
I'két le leltet forrázni és gödörbe hányni. \ 
trágya készítésére ielliasználanüéikat véb.zu 
oltatlan mésszul összekeverve vízzel k.""r n,. 
\ fejlődő gázok a bogarat megölik i , ry in­
ul ;l rothadó u iemtömeg'.'t az áthat í ktllemv; 
len szagtól is megfosztja a mész.

Az összeszedett és leforrázott csere! •> ..ra­
bat érdemes megszántam és télire haromá- 
clcségnck eltenni.

Fontos védekezési mód a cserebogarak elleti 
az is. ha lárvájukat, tehát a földben élő pajo- 
i.iknt irtjuk. A pajorok irtására legalkahnasa1 b 
bin a földforgatás, kapálás és szántás.

A felszedett pajorokat baromfival fel lehet 
etetni vagy ha sok van belőle, trágyának kell 
kidolgozni.

A cserebogarakat és pajort sertéssel soha 
sem szabad megetetni, mert bennük élhet a ve­
szedelmes bélkaparóféreg, amely .1 sertés el­
pusztulását okozhatja.

Debrecen. 1028. év április hó 26.
.1 városi tanács.

POLOS KA IRTÁST
elán- és vegyes gázzal, hatósági felügyelet 
tel, lakások vizsgálását felelősséggel vállal

KissZoitán féregirtó
MSIiusz tér 7.

K/.-in rég nem azonos volt Kiss Gyula lére«irtóval.

logelsCbbrendO, modern ‘ 
családi szállója ax

flKCcffBB' UJWc

POFtTOROSE I
*1 olaw H'vletat gyöngye Szezon: áprilistól oklíbeilg,
l’ALALL HOTEL. Direkt összeköttetés a 
gyógyintézettel, 300 szoba, (10 fördö, park 
temiiszpályn, pensió ár, teljes ellátás 50 11 ’ 
fától 130 Uráig. - HOTEL'RIVIÉRA. Első 
rangú családi ház, 00 szobával, nagy ve- 
randa a tengerre, pensió ár 10 lírától 50 
líráig. - VILLA S LORENZO. Kényelmes 
családi ház, ; 0 szobával, htria legnagyobb 
parkja. Pen Bio ár 35 lírától 45 líráig. — A 
Saison alatt strandünnepélyek, hangverse­
nyek, lóversenyek, színház, dancing és mo­
zik. — Különleges kedvezmények nagy csa­
ládok részére és hosszabb tartózkodás esetén

v&cuuri benzintöltő
állomás

»utóolajok állandó nagy gyári raktára

GRÜMBERGER és GLÜCK
fiiszernagykcrcskcdésében, Csapó ucca Ki,

az udvarban.

István Király Szálloda
VI., I’odmfiniczky ucca 8. sz.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, mo­
dern berendezés, központi fűtés, meleg- 

vízszolgáltatás, lift.
A Nyugati pályaudvar kózotében

CSŐDTÖMEGELADÁS.
Vb. Aszódi Mór csődügyében a kir. 

törvényszék az áruknak szabadkézből 
való eladását engedélyezvén, a rőfös- és 
rövidárukból álló áruraktárnak kicsiny­
ben (detailban) való kiárusítása az üzlet­
ben (Degenfeld-tér 11.) a mai naptól kez­
detét vette.

Dr. Sebők Ernő
tömeggondnok.

MEGJELENT i g MEGJELENT
MINDJÉN KERESKEDŐNEK, 

GYÁROSNAK EL KELL OLVASNI
II. N. CÁSSON :

KEEESSÜIVK 
TÖJBHET 

MINT EDDIG!
most megjelent legújabb könyvét.

Ez a könyv a: perc könyve, minden kereskedő 
részére. Arra tanít meg, hogy hogyan lehet a 
tiszta hasznot, növelni. Azt teszi, amit egy más 
könyv sem: íselhivja a figyelmet a tiszta ha­
szonra. Tény» hogy a modern üzletembernek 
olyan sok mindenfélére kell gondolnia, hogy 
könnyen elfelejt arra gondolni, ami a legfonto­
sabb. Valósággal eltéved a napi teendők út­
vesztőjében, melyek valamennyien fontosak. 
Gyakran tévútra viszi a rutin, még ha egy nagy 
vállalat vezetője is. Napja egyik felét levele­
zéssel, másik felét apróságokkal tölti el. Le­
het, hogy egész nap rohan, leveleket, távirato­
kat küldöz, panaszokat és kéréseket intéz és 
mégsem tett semmi olyat, ami vállalatának be­
vételét növeli. Van cég, amelyik százezer pen­
gőt is vészit évente és ezt négy-öt éven át 
cselekszi olyan nyugalommal, mintha ez 
volna a dolgok természetes rendje. — 
Jövendő boldogságunk — nemzetünk boldo­
gulása is — a haszon megnövekedésétől függ. 
Ez a könyv az első, amely minden figyelmét 
erre az egy kérdésre fordítja és sok üzletem­
bernek segítségére lesz abban, hogy mérle­

gében a vagyon-rovat túlnyomó legyen.
Bolti ára 6.— pengő.

lopható : HEGEDŰS és SÁNDOR RT. 
könyvkereskedésében. Telefon 54.

iMárvány mozaiklapok,
bonni fehér és színes csempék

1MELOCCO R, T.
Budapest, Ferenc körút 41. sz.

itQf.őr(«->i;nF »mi • a

I STRAND SZANATÓRIUM 
I)v. Ilorvátvolt Mahler Abbázia.
Minden kényelemmel berendezett gyógy 
intézet közvetlen a strandon. Hidegvíz- 
kúrák, az összes gyógyfürdők, villanyos 
kezelések, Zander diaetok. Igen mérsékelt 

árak. Ki.fluö konyha

Padlóiéi
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható
CTCDM festéküzletében Piac uccn ő 5 tn 1 io. Bikával szemben.

Piac ucca 12. szára alatti volt fióküzletem

Városház
(Aszódy és Róth)

áthelyeztem Kossuth u.2.sz. épQ,et.
A megmaradt női divat , rövidárukat, ha­
risnyákat, gombokat rendkívül olcsón 

árusítom el.

ifj, Molnár Lukács
Kérem a cégre ügyelni I

MEDGYASZAY lakatos
DEIIKECEN. ERZSÉBET U. 26

Vállal:
épületvasalásokat, kerítése­
ket, sirrftesokat olos<*> árban.

MEGHÍVÓ.
Az. Első Debreceni Textilárugyár 

Részvénytársaság
Debrecenben, az Általános Forgalmi Bank 
R. T. helyiségeiben (Ferenc József ut 32. 
szám) 1928. évi május hó 7, napján délelőtt 
11 órakor tartja meg
ÖTÖDIK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,

amelyre a társaság részvényeseit tisztelettel 
meghívja

az Igazgatóság.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je­
lentése az 1927. üzletévről; az 1927. évi zár­
számadások és mérleg megállapítása, a nyere­
ség felosztása és a felmentvény megadása 
iránti határozathozatal.

2. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok tiszteletdijá­

nak a megállapítása,
4. Esetleges indítványok.

Figyelmeztetés:
A mérlegek és jelentése), a közgyűlést 8 

nappal megelőzően a társasa ; helyiségében az 
üzleti órák alatt megtekinthet-k.

A közgyűlésen szavazati jogot csak az a 
részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le 
nem járt szelvényekkel együtt legalább 3 nap­
pal a közgyűlést megelőzően az Általános For­
galmi Bank Részvénytársaságnál Debrecenben 
letétbe helyezte.

BEUGER festéküzlet
táj helyiségében, Csapó u. 16. 

a ni e tj szokot t o 1 c s ó á r o n v á s á r o I h a t !

Ne koplalj,
de légy karcsú!
■tie:. aHanflnonsHB -w=r-

A helyes táplálkozás szabályai

Ás*a 1 80 pengő

I
 Leányok,

Asszonyok 
ezt olvassátok!
Sok gyönyörű képpel kapható :

Hegedűs és Sándor R. T.
könyvkereskedésében. Telefon 54.

REGENT
GYP:

AZ ÖRÖK BAKFIS
Mialatt Auberive apróra szemügyre veszi, Cha- 

lindray pedig, aki egyszerűen kedvesnek találja, a 
kasté'- t és a Moselle-ig terjedő virágrengeteget nézi, 
a fiatal nő ismétli:

__ Kérem, szerezzék meg az őrnagyot!
Hasztalan! . . . úgysem akarna idejönni je­

lenti ki Chalindray kereken.
De igen! . . . Mondja neki, hogy az a személy, 

aki Szolimánt elfogta, nagyon szeretné látni. . . Meg 
vagyok róla győződve, hogy eljön.

— Én is — jelenti ki Chalindray, akire Auberive 
meglepődve néz — meg vagyok róla győződve, hogy 
eljön. . . Elmondta nekem esését és hosszasan beszélt 
önről és arról a kedvességről, amellyel segítségére volt. 
El lesz ragadtatva, hogy köszönetét mondhat önnek.

Érte megyek szólt Auberive.
Majd én megyek, kapitány ur, ne fáradjon 

kiált Chalindray.
— Szívesen kiildenék egy inast ajánlja a fiatal 

nő —, de talán nem tudná megmagyarázni. . .
Chalindray tiltakozik:

Feltétlenül sétálni küldené az inast!
Majd elgondolkodva megkérdezte:

Hát én. . . mit mondjak neki én?
Azt mondja neki — magyaráz a fiatal nő , 

hogy az a hölgy, aki visszavezette hozzá Szolimánt, 
okvetlen látni akarja, okvetlen... érti?

Chalindray elindul és Auberive-hez. aki néhány 
lépésre elkíséri, igy szól:

A kis nevelőnő tudja, hogy mit akar!
Elragadó jelenti ki meggyőződéssel Aube­

rive.
— Nem ismerte Lotharingiát, uram? — kérdezi 

a fiatal nő, miután Auberive-t egy mohás, régi padta 
ültette. — Ugy-e szép?

Remek!... csakhogy az én Ízlésemnek kissé 
görbe ország. Ki nem állhatom a hegyeket és ellen­
szenvem még a dombokra is kiterjed. .. Úgy bizony!

Én megértem ezt. Magam is csak a tengert és 
síkságot szeretem.

így hát a kisasszony nem lotharingiai?
A kis nevr’őnő mosolygott:
— Csak félig vagyok lotharingiai. most azonban 

majdnem mindig itt élek.
— Azt hittem, hogy a Villéaucourt hölgyek az 

év egyrészét Párisban töltik.
— Ők igen, én azonban csak néhány hetet. . .
— Itt hagyják a gyerekekkel — gondolja Aube­

rive —, a kastély úrnői nagyvilági életet élő hölgyek 
és gyermekeiknek nem szabad túlságosan zavarniok 
őket.

Amazok nem nagyon sietnek I — mondja a kis 
nevelőnő és az ut hosszában a távolba néz.

Igaz!... már látni lehet őket... Teringettét!
Mi baj?

— Bocsánat, kisasszony. . . Most jut eszembe, 
hogy az őrnagy Liverdunig hajtott, legalább azt hi­
szem, ez a neve. . . Azt mondta, hogy egy óra múlva 
tér vissza és nem hiszem, hogy Chalindray idején ér­
kezett volna ahhoz, hogy az indulásban megakadá­
lyozza.

Ugyan! ugyan! dünnyög a fiatal nő meg­
ütközve.

Ugy-e unatkozik velem! — mondja nevetve 
Auberive, — ez egyébként nem lep meg.

Egyáltalán nem! . . . Az bosszant, hogy nem 
láthatom Bagnol apót... ez egészen más!

- Mondja, kisasszony, hogy az ördögbe tud­
hatta. hogy az őrnagyot „Bagnol apó"-nak nevezik?

Onnan tudom, mert ő mondta nekem. Nagyon 
bántotta az a gondolat, hogy lova magunk között 
mondva valóságos gebe — egyedül talál otthon beállí­
tani. Egész idő alatt azt hajtogatta: „Ha ez a dög 
egyedül ment volna haza Donopba, jaj lett volna Bag­
nol apó fejének.”

Úgy! ... És hol találta lovát?
Itt a közelben, a touli berekben, ahol az őr­

nagy ugratta. Egyébként kitűnő lovas!
Meghiszem azt!
Igen. . . láttam, amikor az esés után újra az 

akadályok elé vitte Szolimánt — mert ez a ló neve —, 
pompásan megülte. .,

— Mesésen!
Igen, mesésen!... Ez a helyes kifejezés!...

Hiszen nem volt Liverdunben. ott jön! Ó, milyen szép 
lovak!

Nézi, amint az őrnagy nagy kört ir le az udvar­
ban és ezekkel a szavakkal áll meg előtte:

Mennyire örülök, kisasszony, hogy végre kö­
szönetét mondhatok önnek!

Leszáll a bricskáról és elragadtatással nézi a kis 
nevelőnőt, aki kezet nyújt neki. A gyermekek kíván­
csian közelednek. A fiatal nő igy szól:

Nem jönnének be egy pillanatra? ... a többiek 
bizonyára nemsokára itthon lesznek.

Bemenni? - dünnyög bizalmatlanul az őrnagy 
, miért mennénk be? Nagyon jó helyen vagyunk itt.

A szép hölgyekre gondol, akik Bréhat-val érkezni 
fognak és semmi kedve sincs őket látni. Hogy most 
tenne látogatásokat! Ö, aki öt év óta. mióta csak 
Nancyban van, mindig kerülte őket! Éppen csak ez 
hiányzik!

De a fiatal nő nem tágított:
Kérem, őrnagy ur. . . Olyan hőség van!.,. 

Csak nem fogunk idekünn megsülni!
Kinyitja a tölgyfából faragott súlyos kaput, mely­

nek kovácsolt vasból való kopogtatója sajátságos han­
got ad és a három tisztet egy óriási oszlopos előcsar­
nokba vezeti, amelynek hátteréből kettős kőlépcső in­
dul ki. Az aranyozott diszü kovácsolt vas korlátok 
azonnal magukra vonják az őrnagy figyelmét, aki el­
ragadtatva kiált fel:

Ez a korlát Jean Lamourtól való!
— Tőle mondja a kis nevelőnő.
És a szökőkutra mutatva, amelynek vize vidám 

zajjal egy rózsaszínű vízililiomokkal telt nagy meden­
cébe hull, megjegyzi:

Fogadok, hogy ez a kút is tetszik önnek.
Hogy tetszik-e! - dünnyög elámulva Bagnol 

apó, - a legcsodálatosabb Clodion!... remekmű.
— Sok Clodion van ezen a vidéken, de ez nagyon 

szép.. . ha egy kicsit dekolltált is. . .
Meghiszem, hogy szép — dünnyög szórako­

zottan az őrnagy és megkerüli a hosszú lábú, huncut 
arcú női alakot, amelyet egy vén faun csiklandoz, mi­
alatt Auberive gondolatban összehasonlítja a kis ne- 
velönö magas, karcsú és izmos alakját a lotharingiai 
mester teremtő fantáziájának szülöttével.

(Folytatása következik.)
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
fökiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM é.
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. «zám óe
Heg«!«. í. Sándor rt. könyvk.re.k.dé.éb.n, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kér- 
jak. hogy . beküldött hirdetések diját po.tabélyegben .ziveskedjenek leve ukhdz mellekéin, 
r.gy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdető. .zSvegét szíveskedjenek az utalványra 
írni, mert a hirdetőit csak a díj beérkezte után közölhetjük.

Jeligéi lévaiakéi csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal_____

MINDEN OLVASÓNK 
érdeke, ha csak lapunk­

ban hirdető cégeknél eszközli 
öl axes bevásárlásait, mert a 

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé login tenni. Olcsóbban 
\ ásóról, ha ránk hivatkozik. 959

JtíiUAáádktilá
VÉTEL 

">mF*rw
Iparosok ögyeiiBébel

Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók, 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek, 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

Megvételre
keresek használt íüszerüzlet 
berendezést. Ajánlatot Klein 
Margit Kuba címre kérek.

POSTA

Fiatal 24 éves
jó állásban levő tisztviselő va 
gyök. Magas, szőke és kéksze- 
mii. Szívesen elvennék vigkedé- 
lyii, temperamentumos uri- 
leányt. kinek némi hozománya 
van. Lehetőleg fényképpel ellá­
tott levelet — fénykép becsü­
letszóval biztosítva — ..Hu­
szonnégy íve«“ címre e laphoz 
kérem.

Masszlrozúnö
privát házakhoz ajánlkozik sze­
rény fizetésért. Fábiánná. Mik- 

ucca 33. 2120
Perfekt

könyvelő órakönyvelést 
az esti órákban. Cint a 
hivatalban.

Nyirábrányon
hatvan holdas homokbirtok 
négy hold belsőséggel, kettő- 
szobás urilakással, harmin vöt 

hold őszi vetéssel eladó. De~ 
zső, Kossuth u. ló. 3115

LAPKIHORDÖ ASSZONY 
jó fizetéssel felvétetik a kiadó­
hivatalban.

József kir. herceg uccan
kifejezetten zsidó családit tk 
minden kényelemmel, ritua'is 
berendezkedéssel ellátott baz 
kettő szobás modern átadó la­

áss a I eladó. Dezső, Kossuth u.

Szefedl
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára; Undenteld, 
Di-eenfcld-tér 7. lelefun: 79.

183b

Nyíregyházán
jöforgitltun kisvendéglő szép 
kerthelyiséggel, berendezéssel, 
jókarban levő házzal együtt 
betegség miatt eladó. Értéhez- 
hetiti tulajdonossal: Nyíregyhá­
za, Kossuth ucca 33. Ugyanott 
egy négyüléses üzemképes Kis 
mág autó eladó. 1993

Nyirábrányon
hatvan hold homokbirtok, négy 
hűid belsőséggel, úri lakással, 
i: éllé!,épületekkel együtt vág1, 
külön eladó. Dezső, Kossal!: u. 
10. 2u'ffl

GYEP.MEKDIVATHAZBAN 
Városháza épület, gyönyörű, ol- 
c:ó gytrmckruhálí mélyen le­
szállított árhall. Nagy válasz- 
léki

Idősebb
kisasszony, nagy gyermekba­
rát, tisztán német nyelvtudás.: 
és jó referenciákkal keres azon­
nal állást 1—2 gyermekhez 
Debrecenben, vagy környékbeli 
pusztán. Cime: Hitschniaim, 
Miskolc, Zsolcai kapu 26., 11.
emelet. 2056

Gyermekkocsi
jók.írban levő eladó. Apaify uc- 

2. szám. 1999

Egy fiút
tanulónak felvesz (jlatlstein 
kárpitosmester, püspöki palotá­
ban. 2ü97

Egy
kifutó leány felvétetik. St 
nie íz, Hatvan 16.

Urak
jómcgjelenéssel felvétetnek 
nyolcvantól százhatvan ne 
fizetéssel és mellckjövedelent- 

el. Electrolux, t;zent Anna 
tiz. 2113

Saját készítésű
Glace és svéd börkeztyük pá­
ronként P 8.— Divatke/tv tik 
páronként P 10.—tők. Fehér 
és sárga mosó szarvasbőr P 

Schön Sándor keztyü-. 
kötszer- és orvosi miiszcríárá- 
ban, Debrecen, Piac ucca 14 
szám, Csapó ucca sarok. Tele­
fon 11—55.

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos­
mesternél, Püspöki palota (bent 
ax udvarban). 1332

Tőkepénzes társat
Keresek jó men cicid keszpé 

zlelernhez. —- Ajánlatokat: 
16.000 pengő“ jeligére a lap 

kiadóhivatalához kérek. 2H

Német játékdélelötielnket
>i jó idő beálltával a szabadban 
i ártjuk. Piac ucca .44. Német 
Gyermekotthon. 2091

LAKÁS

Két szoba,
konyha kiadó. Kutszivut v u 

dadó. Bethlen 27 
2119nagy kapu

Kiilönbejáratu
bútorozott szoba elsejére 
adó. Sas ucca 3. szám.

Kiadó
kiilönbejáratu uccai bútorozol 
szoba. Aranv János ucca

2114

Kiilönbejáratu
-uiorozott szoba május 
e kiadó. W'eisz. Bundi

Itáromszobás
lakást keresek, esetleg lelépés 
sei. Paneth, Bethlen u. 11. 2107

Két ablak os
szép szoba üresen május 1 -ve 
kiadó. Irodának is alkalma 
Piac u. 58. (Bankpalota.) hsai 

21IX)

6 szobás
11-od emeleti uecai Parkettes, 
teljes komforttal ellátott, erké­
lye:» úri lakás a Piac uccán m' 
rus 1-re kiadó. Értekezni Steiner 
ingatlanirodában, Piac 19., II 
emelet. Telefon 6 24. 2008

Főtéren irodának,
orvosi rendelőnek alkalmas h 
lyiség kiadó, Telefon 12-42

Halló. Debreceni
Panamákat, díszítve 500 filléres 
dcsósági hullámhosszon vehet 

„Anny“ kalapszalonban 
(Csapó ucca 47.) Kalapalaki tás 
ádió gyorsasággal 3 pengőért.

120

POLOSKA, 
svábbogár, patkány 
biztosan kiríható sza 
zott irtószerrel. Nagyi 
kapható Stern festék■ 
Piac ucca 10. Bikával

W'EISZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 4 
Telefon lö-S'A vüianyeröre be 
rendezett asztalos üzemébe! 
gyárt elsőrendű mühutorokat 
egyszerű bútorokat, üzlet-, iro 
da-, portálberendezéseket c* 
épületasztalos munkákat. Sajá 
készítésű bútorok készen i 
kaphatók. 12.

29—25.000 pengővel
ár sál keres jón évii, állandó 

rendelésekkel ellátott cég. Be­
eideten tőke áruraktárral láz­

ivá. Ajánlatokat „Szakérte- 
sziikségtelen“ jeligére ki- 

-hivatalba kérek. 2VK

Cipészsegédek
i.'ri aljam unkára fel véle t- 

Nagy Laios, Hajduhadház, 
Hunyadi u. 4. 2105

Elsőrangú
akképzettsé g g e 1 és s /., 
attal rendelkező fiatalember 

szabásznak, vagy szabómühely 
vezetésére, ahol dolgozik 
állást keres. Cim: W'eisz Lajos, 
Székesfehérvár. Forgó ucc 

in. 210.

„Angol“
nagy biztosító társaság debfe­

cni kirendeltséget létesít. Ági­
it meghízható üzletszerző 

küldjék be ajánlatukat a lap ki 
adóhivatalához „Angol társ; 
ág“ jeligére.

Tiszta lakása
lesz. ha festéket, bútor- és 
pi diói akkut, parkettbceveszőt. 
terpentint, meszelőt, parkett­
ás surolókefét a Belvárosi In 
tékházhan, Hatvan u. 2.. vásá­
ri 1.

I KERESLET
Kifut« Mut

vb - v leányt felvesz Hegedűs é> 
Sándor rt. nyomd,’. Dia; n. 19

Klmérönő
felvéted'* Szilágytól! 
résben. Csapó ucca 7.

LAPKÉZBESITÖKE T 
■úzeiéssel és jutalékkal lelve 
>rünk, Óim a kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat 
Kovács tanár, Homok kert, Ti­
sza István ucca 4. 1518

Rikkancsokat
ők fzetés és jutalékkal fel ve­
séink. — Igazolvánnyal bitók 
e (ínyben. Cim a kiadóban.

Tanuló
fizetéssel felvétetik.
Festékház, Matvan-u.

eladás

egyszáz Imldas
búzatermő feketeföld urilakús- 
sal, melléképületekkel, artézi 
kiutal Hihamiegyébeti három- 
százhuszezer pengőért eladó. 
Dezső, Kossuth 16. 2(M7

Hatszázhatvanhat holdas
búzatermő feketeföld urilukás- 
sa!, melléképülettel, artézi kut­
at Biharmegyében élő és holt 

felszereléssel azonnali át vétel­
in (százezer pengőért eladó. 

Dezső László irodája, Kossuth 
16. 2Ü4S

Sirene Super
rádiócsövek megérkeztek. Uni­
versal csövek iJ 3.80. hlangszó- 
rz csövek P 5.— Simon Jenő, 
Debrecen. József kir. herceg u.

Telefon 13—22. A budapesti 
Barta és Társa cég helyi képvi- 
seletc.

Matracok
afrikból és lószőrből, forgószé­
kek, csaknem uj állapotban le­
vő susztergépek, női varrógé­
pek, billiárdasztalok és minden 
elképzelhető ingóságok a légin- 
lányosabban kaphatók az ingó- 
ságközvetitőnél, Ref. egyházi 
bérpalota. 2012
A Hortobágy Mflmalom RT

Böszörményi ut 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennálló 
liszlüzletben az általánosan el­
ismert jóminősógü liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók. 
Telefon megrendeléseket bár­
milyen kis tételben is házhoz 
szállítunk. Telelőn 179.

PATKÁNY-,
•-'Kér-, poloska- és svábbogár. 
irtószer törvényesen védve, na 
gyón olcsón kapható Stern fes- 
ickiizletcbcn, Piac u. 10., a Hl 
kával szemben.

_STEINER JÓZSEF
ingatlanirodája. Piac u. 19. sz 

II. emelet.

bér-, nagy és kis családi 
zak, Parkettes és fürdőszobák 
kai eladók. Lakások átaludó 

6 szobás Parkettes első em 
leli erkélyes, komfortos úri 1 
kás a főtéren, május elseje 
iadó. 5(

IRODÁNAK
vagy renUelönek alkalmas 
esetleg kettő szoba május 
kiadó. Csapó ucca 14.

I.usztlg
sztaiosmester. Deák Ee: 
cca 10. Iparklállitáson cl: 
Íjjal kitüntetve. Készitméi 

mii- és egyszerű bútorok, 
üzletberendezések és 

letmunkák.

Ehrmann Piri
kalapszalon, Deák Ferenc 
9. Jutányos árak. Alakítás 
gyorsan készülnek. 2u

MEGÁLLAPÍTOTTÁK 
hatósági könyvszakértők, ho 
minden századik cégnek a 
van Debrecenben szaksze 
könyvvezetése. Ma már köz 
mert lény, hogy a KÖNYVI 
i ELI SZ AKIRODA által vei 
tett könyvek minden kön> 
vizsgálatnál, úgy adóügyi, m 
könyvviteli szempontból a I

kifogástalan legyen, íorr 
bizalommal a Könyvviteli 
irodához. Kandia u. 4-b. 
fon S 18.

italmé-

Nyári és téli
vendéglő betegség miatt azon­
nal eladó. Cím a kiadóban.

lu9K

Mátészalka
legforgalmasabb helyén ,lh 
és rövidáru üzlet azonnal el­
adó. Cím a kiadóban. 79

CEMENTLAPOK,
1-ctoni." "ívek, kuty vttrfik logoi 
esőbben beszerezhetők Lukit-, 
V'Jntos és Testvére cementáru 
J várában, Debrecen, Hatvan 
icca 15. 1927

MÁRVÁNY,MOZAIK, 
ementlapok, betonáruk. építé­

si anyagok a legolcsóbban be 
szerezhetők a Debreceni Mii- 
kögyárnál, Fürdő ucca 2, sz.

303
Kátrány

■s karholium nagyban és 
sinyken is kaphaió legolcsób­

ban Neumann Nándor íestékiiz- 
lében, Csapó ucca s. szám

3)6

Használt botoruk,
sparherd II méter négy colos 
vascső, 4 és fél méter sin cl 
adó. Arany János 13. 521

Cipész
üzletemet megnyitottam, rt 

es cipőket és javítást a 
iobb kivitelben eszközlök. 
Dregán, Aram János n. 1. 1

Tégla
és olcsó, m 
Ins ucca 13.

Németül
tanít született német i 
gyorsan i'iztos sikerrel, 
bős 7.

Rádió,
egy
vk

olcsó árban eladó 
I 17.. Grósz.

Konyár
községben 40 éve fenlálló 
szer-, rölös üzlet teljes 1 
dvzéssel, lakással, július 
•éré kiadó. Bövelibel: 
Belliién v. 19.

Nyomatott Hegedű', és Sándor irodalmi es nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. Piac

Üzlethelyiség
kiadó Miklós a. 11. alatt. Lrh> m- 
ke/ni a házinlajdoitosii-il. 2060 De

Kóser
kosztol adok három-négy ur iz.u 
részére. .Ukabné. Mester ti. 21. rtei 
l Ugyanott több szép leander ti- is- 
adó. -U3S

Megjelent
a legújabb tavaszi Vasúti Ut- ne 
imitáló belföldi és külföldi ki- ne 
adása. Közli az összes menet- na 
rendváhozásokat. Az idegenfor- alh 
galom és belső vándoríorgalotn l.r 
i: 1 mutatójú. Magyar fürdők, va- ot 
rosok, községek, természeti fa 
szépségek és nemzeti sajátos­
ságok ismertetése. Szakminisz- 
terek által engedélyezve! Bel- 
földi kiadása 1.60, külföldi ki- _ 
adása 3.20. Kapható a főbizo- ' 
Hiányosnál: Hegedűs és Sándor
R. T. könyvkereskedésében, —
Piac ucca 34. szám. tf-

Lauer Irén ^
nőikalapszalonia Pia; ticea 53. ,

, első lépcső. 11. emelet. (Ez- 
előtt Rákóczi 9.) 215

Welnstock Henrik
bútorüzletében elsőrendű ebéd- 
lök és hálók nagyon olcsón 
kaphatók. ja

Harísnyakötéit, ^
féjelóst. talpnldst, szemlűlsze- 
dóst, előnyomást vállalok. -- 
Ilarisnyaraktár, llatvau ucca 16 m 

” K
Költöztetéseket

tói szekerekkel, vagy zárt bu- 
torszállitó kocsikban szolid ai 
árak és felelősség mellett vál- u 
lal n Debrecent Angol-Magyar — 
Szállítmányozási R.-T.. Ferenc 
József ut 72. (Royal-szállodával .1 
szemben.) Telefon 37. 151 Se

Fehér t]
mosott ronjíy kapható bischer ,-
ócska v ask ereskedőnél, Szc /

• boszlói ul 24. Telelőn 859. v,
184( k

ks Gyapjuioiialak
- n inden színben olcsón szerez- v
- hetők be Szilágyinál, Széchenyi 
. 1. Gépazsur, endlizús jutányos
- áron. 184" u

' SÍRKÖVEK u
, miiköböl, terméskőből olcsón ,
1 kaphatók a Debreceni Miikő- 1 

gyárnál, Eiirdő ucca 2. 303
Hajdúnánáson r

legforgalmasabb helyen egy 1
1 női és férfi fodrász ilzletlielyi- 1 

ség június 15-től jutányosán ki­
adó. Cim a kiadóhivatalban, 

c 1980

- RT.7ÜSTÖK
részletiizetésre is Mó ad okinál, 
Arany János ucca 13. 284

Nyugdíjas
v gyermektelen házaspár ol\ 
i- öreg férfit vagy nőt élethosszig 
i,3 eltartana, akinek saját háza 
- van. Cim a kiadóhivatalban.

1759
'jj Padlólakk

j-Q magas fényű, legszebb szinek- 
— ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható Stern 
„. fvstckiizletében, Piac u. 10. Bi- 
"P, kával szemben.

rii Olajfestékek
5- minden színben P 1.60-ért, zo- 
!- i.'.in.'ok. kályhaezüst, karból, 
u- I;álfáitv, kocsikenőcs, benzin 
v- igen olcsó árban a Belvárosi 
nf Festékházban, Hatvan u. 2.

e- Fest, mos, tisztit
)n Konc kelmefestő, vegytisztító 
se és gőzmosó nagyüzeme, Péter­
en fia 50. Fióküzlet: Szent Anna 
k- ucca 2.

Ki7 A madár
— is azt dalolja az ágon: Csikós 

sósborszesz a legjobb háziszer 
Ar_ a világon. Kapható minden fii

szerüzletben. nil

Kitűnő
", kölnivíz, rózsavíz, illatos szap- 

Punok, mosószappanok, szap- 
E(tp Panpehely nagy választékban 
llt. olcsó árban a Belvárosi Festék- 
S!4 házban, Hatvan u. 2. kaphatók.

UJ! UJ!
rő. Villanyszereió«i vállalat. Értesi-
ra- 'um a t. liözSnséget, hogy Mik 
-.11 lús ucca 17. szám alatt villany.
----- szerelési vállalatot létesítettem,

ahol bármily szakmába vágó 
zii- mun^®t n Icölutányosabb árban 
te- készítek. KöUsé^vetés díjtalan. 
|.')s Hívásra szívesen megyek — 
70! GROSZ ISTVÁN vilianyizerclo, 
— a Világítási Vállalat volt szere 

lője. 480

c>>- Király kávéi
1 - - mégis a Jcgjobbakl Olcsó ki- 
o«. adós, kiválóan zamatos. Ite- 
’1 In genfeld-tér II. 68

1838 április 27.

Jó legelőre
ziirvasmarhát vállalok.

Tiszta
házi kóser kosztra a bu­

ciin a kiadóban. 2112

Harinathy-léle
[kereskedés, Füvészkei i 

1-1. alatti nagy helyisí« 
kirakattal, galériával, 

; raktárral, bármily célra 
lmas, május egyra kiadó, 
kezhetni helyszínen tűtől 
óráig, vagy Oienes-iroüa, 

Cszkert 10. 221 >44
Elveszett

feliér

alól. Megtaláló magas Jutá­
iban részesiil.________ 2102

Költöztetéseket

vállalat, József kir. 
60. Telefon 902. 2099

hú
Zongora
1-től bérbeadó

iuyti
FACEMENTTETÖK

Hatvan ucca 15. 1321
Szépen

, vasalok 4 pengéért. 
Fcrencné, Nyíl u. 141.

20-10
Kenyérelárusltó

ali belépésre ielvélstik.

L'zletelauás Miskolcon.

felszereléssel és kur­
va! együtt előnyösen 

Ezen üzlethelyiség

resést „Tőke 4000“ jeligére a 
adóhivatalba kérek. 49«

Asztalosmesterek
■ elmébe! Egy nagy külföldi

rés, kiket mint 
bútor átvételi

Jetére terjedne ki. Ajánlatok 
erényi Zsigmoud ur címére 
sijek, Jugoszlávia intézetniük.

A legszebb
redményt a kölni vizek közölt 
Johann Maria Farina gegen- 

ber dem Rudolfplatz gyári- 
lány érte el. mert minden 
sszony és leány kedvenc 
ölnivize leli. Illata felültnu!- 
atatlan, üdítő hatása olyan, 
lira a harmat csókja. Kapható 
linden helybeli drogériában 
s illatszertárban. Vásárlásnál 
gyeljen a 6 női tejes védjegy- 
e. Kérjen irigyen mintailvegei.

legelő,
özei a városhoz. Szoboszl-ii- 
ton. Hajtás a Csónakázó-tótól 
s a Homokkert-u. 4L számtól. 
J,'óegyezhető Szent Anna 53
z. 2001

Valódi amerikai
Joliit Deere“ tengeriültetők, 
íredeli Melichar szabudalma-

..Plantage“
Amerikai 
lókapák, 

és azok

idomúi, Debrecen. 
Telefon 9ö2.

Piac »-

II.

Selyem-

-[ vóllL lUIVt tiitiix i - I
árban. Malta Anna, Bein- 

t. 23.________ ISL
UZLEJ HELYISÉG 

s 1-re kiadó. Csapó ucca

CSERTÉGLA 
ip kapható Tóth és Se

l-a. II. Telefon:
Slmonlly u- 

'610. *

Hajdúszoboszlón
közel a gyógyfürdő wj p 
kiadó most újonnan cpu-1 - .
zobát tartalmazó modern e 

let. szanatórium, penzi". s- 
da és vendéglő vagv bolt ct 
iaira. Értekezni Hintalart - 
né, Hajdiiszohoszlón. —

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, nieálcpő 0 
vállal javitáioknt. Rákóczi 
36. ». —1

ucca 49. szóm.


